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(*) Alianţa încheiată între unguri şi croat 

se poate considera ca sfârşită. In şedinţa de 
ieri a dietei croaţii au fost trataţi ca ro
mânii, ceeace le-am profeţit-o înainte de 
asta cu o săptămână. Mai mult chiar : 
dupăcum astă toamnă, în Noemvrie, con
tele Andrássy ameninţase pe deputaţii na
ţionalişti, că-i va zdrobi, tot aşa, ieri We
kerle a declarat răsboiu crâncen croaţilor, 
dacă nu-şi vor schimba tactica de luptă 
actuală. 

Şi sigur că nu-'şi vor schimba-o. Ar fi 
să se decapiteze — acasă ! 

Nu trebue să uităm anume, că rezolu-
ţioniştii sunt — afară de starceviciani — 
cei mai radicali politiciani croaţi. Şi să ne 
aducem aminte de marea manifestaţie ce 
li-s'a făcut deputaţilor croaţi delegaţi în par
lamentul ungar, când au sosit acasă după 
primul conflict cu guvernul. 

P'atunci croaţii simplu marcaseră numai 
atitudinea lor... Acum, dupăce s'au avân
tat la luptă energică şi au primit botezul 
teroarei kossuthiste, e sigur că sosind la 
Zagreb, aderenţii lor, Croaţia întreagă, îi 
vor întimpinà nu numai cu manifestaţiuni 
de simpatie, ci şi cu demonstraţiuni la 
adresa — ungurilor. 

Nu se poate ca guvernul actual să nu-şi 
fi dat seamă de toate acestea şi să nu în
tre în obiceiul guvernelor maghiare ca ele 
să se răsboiască d'odată şi cu naţionalită
ţile şi cu croaţii, ci toate guvernele de până 
acum ne luau la rând : întâiu pe unii, şi 
după aceea pe alţii căutau să ne zdrobească. 
Dacă guvernul d'acum procedează altfel, se 
pare că e o probă nu atât de puterea lui 
de a ne nimici pe toţi d'odată, ci aşa se 
vede, simte că nu mai poate s'o ducă mult 

astfel îşi prepară căderea pe o chestie 
naţională, ca astfel să rămână în simpatia 
massei poporului. 

Numai aşa se poate explica graba de a 
desfide şi pe croaţi, dupăce pe naţio
nalităţile din Ungaria le-a tratat în chip 
sumar. 

De altminteri chiar ieri, Wekerle a pus 
iîn perspectivă noui alegeri, invocând atât 
'situaţia creată de croaţi, cât şi relaţiunile din 
sînul coaliţiei... 

Nu mai sufere îndoială că guvernul se 
macină rău, coaliţia trozneşte şi pe lângă 
greutăţile delà Viena, în sus, guvernul a 
reuşit să-şi ridice în cap nu numai pe na
ţionalităţi, ci şi pe croaţi. 

Zadarnic i-a ameninţat însă Wekerle, ori 
mai bine: chiar în ciuda ameninţărilor lui 
Wekerle şi ale lui Ugron, regele ovăsului, 
croaţii nu vor ceda. Şeful lor Supillo a 
spus-o verde redactorului ziarului » Buda
pesti Hirlap«, dupăcum au arâtat-o şi prin 
fapte, în şedinţa de ieri. 

Iar care este efectul purtării lor şi cine 
va ceda, se poate întru câtva judeca citind 
articolul de fond al semioficiosului »Ma 
gyarorszag«, care sub titlul Să facem pace 
scrie (nrul delà 18 c.) următoarele : 

» Agitaţiunile şedinţei de azi ale dietei deschid 
perspectiva unei situaţiurii nenorocite... Mai uşor 
e să zicem, că o să tratăm noi aşa şi aşa cu 
croaţii. 

»Cum să nu ştim să tratăm? Şi ca număr şi 
ca drept comun suntem, în toate privinţele, mai 
tari. Ii putem călca. 

»E întrebare mare însă: oare au Ungaria şi 
Croaţia nevoie să se încaiere între olaltă? 

»Nu înţelegem de loc ca noi să căutăm a ne 
certa şi a ne duşmăni cu croaţii... Cine dracu 
s'ar fi şi gândit ca noi să ne luăm la păruială cu 
croaţii? Asta chiar n'a fost în program !« 

Ci în program a fost să fie pace cu 
croaţii, ca astfel să se poată da lupta mare 
pentru realizarea drepturilor naţionale ma
ghiare. 

Aşa scrie organul Iui Kossuth şi termină 
conjurând pe cei în drept să facă pace cu 
croaţii, că altfel e rău ! 

Articolul acesta — îndată după încăie
rare — dovedeşte nu numai debandadă 
între kossuthişti şi constituţionalişti, ci şi 
în sinul kossuthiştilor. Articolul e îndreptat 
adecă nu numai împotriva lui Návay, pre
zidentul care i-a tratat pe croaţi ca pe ro
mâni, şi în contra lui Wekerle, care a ame
ninţat cu fulgere şi trăznete pe croaţi, ci şi 
în contra lui Ugron... 

Mai dovedeşte articolul acesta un lucru: 
că deputaţii croaţi ştiu ce fac! Ei cunosc 
situaţia guvernului şi ştiu că acestuia nu-i 
dă mâna să provoace o încurcătură croată, 
ci dacă o forţează, necedând, croaţii au să 
câştige. 

Iată de ce Supillo a declarat cu atâta 
hotărîre că n'au să cedeze croaţii, ci luptă 
ageră au să poarte pentru dreptul limbei 
lor, până vor învinge. 

E natural, ca românii purtând aceeaş 
luptă, împotriva aceluiaş adversar, să se 
întâlnească, să aibă puncte comune cu 
croaţii. 

Chiar fără a încheia alianţă, ei să găsesc 
alături. 

Nu aduce anul, ce aduce ceasul ! 
In decurs de ani de zile nu putem adecă 

alcătui cu mintea noastră ceeace prin vol-
nicia lor guvernele maghiare crează de azi 
pe mâne. 

In lupta ce purtăm, volniciile acestea ne 
sunt cei mari siguri — aliaţi. 

Consultare în chestiile croate. Miniştrii 
Wekerle, Kossuth, Apponyi, Darányi şi Josipo-
vich s'au consultat ieri înainte de prânz în che
stiile croate, după izbucnirea conflictului din ca
meră. 

* 
In chestia pacturilor vamale şi co

merciale cu statele străine s'a ţinut ieri a. 
m. consiliu, luând parte miniştrii Wekerle, 

Kossuth, Apponyi, Darányi, precum şi se
cretarul de stat al lui Kossuth, Szterényi. 
Mai în urmă au fost invitaţi şi referenţii 
de rezort: consilierul ministerial Ottlik şi 
consilierii de secţie Lers şi König. Referenţii 
vor călători zilele viitoare Ia Viena pentru 
pregătirea contractelor şi guvernul le-a dat 
ieri îndrumările necesare. 

* 

întrunirea partidului kossuthist a fost 
pentru a doua oară amânată. De data aceasta 
pe Joi. 

Pactul vamal cu Serbia. Guvernul 
sârb a fost invitat oficios, ca să-şi trimeată 
la Viena pe 24 1. c. delegaţii pentru trata
tivele în chestia pactului comercial. Vor fi 
trimeşi ca delegaţi fostul ministru M. Po-
povici şi şeful de secţie Cuchici. 

Consumai um est! 
— O reprivire. — 

III. 
îşi poate cineva închipui, că în faţa vo

tului unanim al sinoadelor, episcopatul 
gr.-or. să refuze ducerea la îndeplinire a 
concluzului luat de a merge la Tron? Nu. 

Tot aşa, nu ne putem închipui, că în 
faţa unei hotărîri a capitlurilor gr.-cat. ro
mâne, episcopatul român unit să refuze a 
merge la Tron! 

Ce s'a întâmplat însă ? Un singur sinod, 
cel din Arad, a hotărît mergerea Ia Tron. 
Cel din Sibiiu a lăsat latitudinea de a tri
mite adresa, protestul bisericei române or
todoxe, şi cu posta. Cât despre cel delà 
Caransebeş, — o latitudine absolută: cum 
vor face ceilalţi prelaţi, delà Arad şi Sibiiu. 
Va să*zică nici o părere! 

Episcopatul gr. cat. n'a trimis nici un 
fel de adresă. 

Tot aşa: între capii celor două biserici 
române nu s'a urmat nici o pertractare 
pentru a se ajunge la înţelegere în privinţa 
unei proceduri unitare fie în ce priveşte 
adresa la Tron, fie măsurile ce ar fi de 
luat d'aci încolo. 

Şi cine s'ar încumeta să tragă la îndo
ială, că dacă presa în chip unitar şi în în
ţelegere deplină cu onoratul club parlamen
tar ar fi lucrat în acest senz, opinia publică 
s'ar fi format atât de puternic, în cât epis
copatele aşa zicând ar fi fost silite a ţinea 
cont de dorinţa obştească. 

Să mărturisim deci vina noastră şi a clu
bului şi în viitor să ne legăm a nu proce
da »fiecare de capul său«, ci după o nor
mă dată ca rezultat al desbaterilor ambi
lor factori chemaţi a duce lupta naţio
nală. 

Să dăm însă bisericei, ce este a bisericei 
şi să mărturisim, că îndată ce s'a anunţat 

Pentru castele, vile, sanatoare, spitale, hotele, 
fabrici, laboratoare, gări, casarme, biserici, 
scoale, comune şi oraşe micî, cea mai ieftină Ilu
minare e ceea-ce se poate face cu gazul Ben old. 
Flacăra ce corăspunde la 50 lumini costăjpe 

oră numai 1-6 filleri. —-

Telefon 561. Telefon 561. Fără acitelin ! Ori ce primejdie eschisă! Cea mal 
. - . , simplă manuare! Epistole de recunoştinţă din Magyar BenOld-gáZ patrie şi străinătate. Patente din patrie şi strai-

D é e v v é t i v l á r c a e á d nătate. Nenumărate premieri. Cei Interesaţi pri-KeSZVenyiarSaSaS. = = = = = mese desluşiri detailate. -
Arad, F»écskai-vit 1 3 | 1 4 . Prospect gratuit, fără nici un contract 
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proiectul lui Apponyi, consistorul metropo
litan al bisericei dreptmăritoare de răsărit 
a dat primul semnal de Uuptă, făcând cu
venita remonstrare, la dietă şi guvern. 
Tot aşa a procedat şi consistorul din 
Blaj. 

Iar când au văzut că guvern şi dietă nu 
ţin socoteală nici de rugarea de a se lua 
delà ordinea zilei proiectul, precum nu s'au 
făcut nici schimbările solicitate în Ca
mera magnaţilor, prelaţii bisericei ortodoxe 
au cerut, conform dorinţei sinoadelor, ca 
M. Sa să nu sanţioneze proiectul votat de 
cele două corpuri legiuitoare. Făcându-se ast
fel apel la supremul for constituţional, epis
copatul ortodox român a exhauriat toate 
mijloacele de luptă. Că nu s'a dat ascultare 
apelului, nu e vina prelaţilor ortodocşi. E 
mai presus de orice discuţie însă, că în faţa 
unui apel subscris de prelaţii ambelor bise
rici române, M. Sa s'ar fi oprit mai cu grije. 

Acest act — care ar fi rămas istoric — 
nu s'a făcut însă, dupăcum a rămas d'ase-
meni un simplu svon (ori poate dorinţă) 
ştirea ce primiseră din Blaj, la 10 Martie, 
confraţii din Budapesta (» Episcopii sunt ho-
tărîţi, ca la nevoie, să se adreseze şi Vati
canului din Roma«)... 

E de constatat, d'asemeni, că în sânul 
bisericii ortodoxe toate corporaţiunile au 
cerut a se face apel la Coroană şi dacă e 
de înregistrat vre-o omitere, ori vre-un re
gret, e că nu s'a cerut în toate trei sinoa
dele imperios mergerea în persoană ia Tron... 
Cine nu înţelege însă, că văzânduse singuri 
în luptă, românii ortodocşi n'au mai stăruit 
până în capăt cu energia pe care ar fi avut-o 
dacă s'ar fi văzut alături de biserica suroră 
unită ? ! 

S'a scăpat astfel un admirabil prilej de 
a se manifesta solidaritatea neamului, în 
chip strălucit, în faţa unui proiect ale cărei 
tendinţe erau de altfel egal condamnate de 
ambele biserici române. Nici memorand co
mun nu s'a făcut, nici nu s'au dus împre
ună, ori măcar separat, prelaţii noştri la 
Tron ! 

Purtare mai slabă ca la 1879. 
Rezultă, din toate acestea, necesitatea su

premă a unei organizări, care în cazuri date 
să poată şi da normă de conduită generală, 
dar să şi poală executa hotărlrile luate. 

întrunirea camerei austriace. 
Ieri s'a întrunit pentru întâia oară camera au

striacă, aleasă pe baza sufragiulni universal. 
Intre nouii deputaţi sunt mulţi de tot tinerii şi 

preoţii. Cei din urmă aparţin îndeosebi partidului 
socialist creştin. Ei ocupă stânga extremă. Ime
diat lângă ei stau naţionaliştii germani, apoi so
cialiştii democraţi în centru, apoi boemii, iar în 
dreapta extremă polonii, naţionaliştii şi radicalii 
boemi. Cei mai mulţi deputaţi purtau flori la bu
tonieră : creştinii socialişti garoafă albă, germanii 
naţionalişti vineţele, boemii garoafă roşie-albă. 
Socialiştii democraţi şi-au făcut intrarea în massă 
sub conducerea lui Pernerstorfer şi Resel. 

Şedinţa s'a început la orele 11. Galeriile erau 
arhipline. Membrii guvernului erau în costum de 
gală. La invitarea ministrului-preşedinte Beck, cel 
mai în vârstă deputat Funke ocupă scaunul pre-
zidial. Ţinând un discurs însufleţit, accentuează 
între altele, că speranţele legate de noua cameră, 
cu toate îndatoririle ei ponderoase, se vor îm
plini. Activitatea ei se pare asigurată. Funke îşi 
termină discursul propunând aclamarea de trei-
ori a împăratului. Întreagă camera se ridică în 
picioare, aclamând de ireiori : hoch ! Democraţii 
socialişti n'au luat parie la aclamare. 

S'a trecut apoi la a'egerea notarilor. Din fie
care naţionalitate a fost ales câte unui : de roţi 
opt. Român a fost ales Isopescul. 

Deputaţii au depus гроі jurământul. Fiecare 
în limba proprie. Românii au confirmat jurămân-
mântu! cu : Promit! 

Deschiderea solemna a camerei va avea loc 
mâne, Mercuri, la palatul imperial. Socialiştii de
mocraţi nu vor lua parte cu toţii la cetirea me-
sagiului de don,ci vor fi reprezentaţi printr'o de-
putaţiune de 12 membri. 

Şedinţa s'a ridicat la orele 12. 
Camera domnilor a ţinut şedinţă ieri după 

prânz. Preşedintele consiliului a prezintat pe pre
şedintele şi pe vicepreşediţi. Preşedintele prinţul 
Windischgrătz şi-a exprimat apoi mulţumită şi a 
cerut sprijinul camerei. A terminat aclamând pe 
împăratul. După terminarea formalităţilor s'a ales 
comisiunea verificatoare şi apoi s'a ridicat şe
dinţa. 

„Tribuna" luată la ţintă. 
La jude le d e instrucţie. — Redactorul no-
stru responzabi l apără dreptul l imbei. -

Furia Iui D o m o k o s . — Şicanări. 
Arad, 18 Iunie 1907. 

După-cum am anunţat, ieri la orele 4 d 
a. s'a prezentat la judele de instrucţie de pe 
lângă tribunalul din Arad, Ioan N. Iova, re
dactorul responzabil al ziarului nostru, pen
tru a fi interogat în procesul pornit în con
tra foii noastre pentru adresa de simpatie, 
publicată în nrul 79 al »Tribunei« a. c, tri
misă de colonia română din Viena deputa
tului Alexandru Vaida. 

Abia trecuse o săptămână delà perchïzi-
ţia acelui manuscris şi deja redactorul no
stru responzabil fu chemat la judecătorie, 
Deşi pentru întâia oară în vieaţa lui a fost 
chemat la tribunal, Ioan N. Iova s'a pre
zentat curagios şi fără apărător, răspunzând 
hotărît Ia întrebările puse de judele de in
strucţie. 

Iată mai pe larg raportul despre decurge
rea pertractării: 

La orele 4 redactorul nostru ocupase locul pe 
bancă din vestitul spălat al justiţiei*. Judele de 
instrucţie îi pune în mână traducerea autentică a 
articolului încriminat, care —zice d-sa — conţine 
agitare în contra »natiunei« maghiare şi întreabă 
dacă redactorul are de observat ceva. Dl Ioan N. 
Iova se ridică şi declară înainte de toate, că dân-
du-i drept legea e dispus o se apăra numai în 
limba maternă, iar întrucât dl jude nu-i va înţe
lege, cere să i-se pună la dispoziţie un tălmaciu. 

La acestea Domokos îi aruncă o privire à la 
Somogyi Aladár, trânteşte actele şi iese furios din 
sala de pertractare, spunându i să mai aştepte, 
căci tâlmaciul e ocupat. 

După o aşteptare de o jumătate de oră în urmi 
se întră în meritul pertractării. 

I-se ia redactorului nostru responzabil naţio
nalul. Ca notar al pertractării fiind designat tâl
maciul la luarea naţionalului toate întrebările 
i-le-a pus redactorului nostru în limba maghiarii 
iar acesta răspundea numai româneşte. Dovadäj 
şi asta cum ştiu domnii, cari-s puşi să facă drepj 
täte şi să judece după merit, să şicaneze pe cel 
cari le calcă pragul. I 

La întrebarea cum i-e numele, dl Iova ş i l spunej 
cu mândrie româneşte, care nepricepându-1 lâl-l 
maciul, faimosul jude îi strigă să-1 caute în aclel 

FOIŢA ORIGINALĂ A «TRIBUNEI». 

Concertul Rădulescu. 
Un nou artist a venit pela noi, şi după primi

rea şi apreciarea ce i-s'a făcut, pare a întrece pe 
mulţi antecedenţi săi. Acest român e Constantin 
Rădulescu, baritonul operei italiene din Londra. 
Prin treacăt - dl Rădulescu se duce adecă iar în 
străinătate — s'a oprit la noi în Sibiiu, şi a cântat 
la concertul^ Reuniunei române de muzică, unde 
făcuse o prea frumoasă impresie ca întroducere. 
In sfârşit, Joi la 13 1. c. s'a dat mult aşteptatul 
concert, unde pare că-şi dăduse întâlnire toată 
elită civilă şi militară sibiiană, fără deosebire de 
naţionalitate. Concertul s'a dat cu binevoitorul 
concurs al d-nelor Minerva Brote, Veturia Tri-
teanu şi a d-şoarei Selma Wellmann. 

Românii din Sibiiu au dovedit în mare parte 
indiferenţă, deoarece nemţii şi chiar ungurii au 
arătat de data asta mai mult interes, decât cei în 
drept. Zicătoarea »Nici un profet între ai lui* a 
găsit aderenţi între sibieni — vreau să zic în cea 
mat mare parte dintre ei. 

Dar să trec la chestie, deoarece moralul dlui 
Rădulescu era culminant. Dsa a debutat foarte 
magistral, pe cât şi de impunător s'a recomandat 
deja la primul număr din program cu marea arie 

din opera lui Ooldmark »Die-Königin von Saba«, 
care a fost în aşa mod gustată de public — 
cât a izbucnit într'un aplauz unanim. 

D. Rădulescu iar apare, conducând pe dna 
Triteanu, cu care a cântat italieneşte celebrul 
duet al lui Faure »Crucifix«, cât se poate dere 
ligios. In acest duet dna Triteanu a avut ocazie 
saş i desvolte în toată plenitudinea frumosul ei 
organ, cu care natura a înzestrat-o munificient. 
D. Rădulescu a secundat în acest duet cât se 
poate de dulce, găsind melodia, care să farmece 
pe ascultător şi să-1 transporte în acelaş timp 
cu grelele coroane cât şi cu ansamblul. Am ad
mirat cu ce înlesnire eroina a atacat un frumos, 
pe cât de greu »h« cu cea mai naturală faci
litate. 

Răspunsul au fost aplausele publicului. 
Urmează trei cântări în nemţeşte de dl Rădu

lescu : a) »Ich liebe Dich« de Grieg, b) »Klinge, 
klinge, mein Paudero« de Jensen, c) »Die Post« 
de Schubert. 

E de mirat expresiunea corectă a acestor cân
tări într'o limbă pe care debutantul nu o posede 
deajuns. Publicul aplaudă nesfârşit, iar ca mul-
ţămită, dl Rădulescu se delectează cu »Segindilla« 
Iui Dima, care a zis-o (dupăcum spunea un mai 
bun cunoscător, un domn de lângă mine, care a 
auzit această grea compoziţie acum 20 de ani), 
»cu un sentiment personal«. 

Am ascultat şi o pianistă excelentă, pe dşoaral 
Selma Wellmann, care a executat două pîesej 
una de List şi alta de Schumann. 

Dna Triteanu ne cântă o bucată din opera Iul 
Massenet »Le Cid«. Ca să mai stăm să judecării 
această bucată, la care franţuzoaice născute şil 
trăite în ţara lor, cad, nu ca voce ci ca prof 
nunţie, nu e nevoie. Spunem, că dna Triteanifl 
a mântuit cu rar eroism această grea probă. 

In schimb ne-a fermecat cu duioase doine 
lui Dima, că publicul părea a nu se mai obosi 
în aplauzul frenetic. 

In sfârşit dl Rădulescu se prezintă mai sign 
ca ori-când şi ne cântă »Vorei morrir« a 
Tosti, unde se vede, că ce bine a înţeles ptj 
profesorul său de muzică din Londra. Celebn 
şi mult gustatul Tosti îşi are şcoala în ţanj 
»Sterlingilor«. Cea mai minimală plată 60 ca 
pe oră. 

Di Rădulescu mi a arătat scrisori, pe cari dsi 
le-a primit delà vestitul măiestru, din cari artj 
aflat, că artistul nostru a primit ore gratuite ' 
celebrul măiestru, fiind recomandat lui Tosi 
foarte călduros de principesa Beatrice de BatenJ 
berg, sora regelui Eduard VII, mama mare a f 
torului rege al Spaniei. 

Ne-a mai cântat dl Rădulescu trei romanţe ro| 
mâneşti, cum n'am mai auzit din gura altui câni 

Acela să facă experienţă cu |apa amară naturală H O R G O N Y recomandată de mai multe sute dl 
medici. înainte de dejun dacă se ia o jumătate de pahar din apa amară H O R G O N Y după una până il 
două ore îşi face efectul dorit, şi revine pofta de mâncare şi starea bună generală. — Apa naturală H O R I 
G O N I " nu are gust rău şi nu provoacă nici un gust neplăcut. Se poate căpăta în toate prăvăliile cu ape ml 

L J e s t o m a c , d e c o n s t i p a ţ i e , d e l i p s a d e n e r a ! e ' î n b ă c ă n i i f a r m a c i i - L a târguiala să se ceară lămurit apa amară naturală H O R G O N Y . 
p o f r a rte m â n c a r e ? Proprietar: L o s e r J á j r o s , F î n c l a p e s 

Cine sufere? 
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După terminarea luării naţionalului tâlmaciul 
! hidrumat de judele de instrucţie li spune că e 
; acuzat cu aţiţare încontra »natiei« maghiare, pre-
• and delà el extrădarea autorului articolului ori a 
• manuscrisului şi-l întreabă dacă are ceva de ob 

servat în chestie. 
! Redactorul nostru răspunde scurt şi clar că 
întrucât în articolul încriminat nu vede agitare în 
contra »natiunei« maghiare, ci numai o manife
staţie de iubire către deputatul naţionalist Alex. 
Vaida, nu se simte vinovat, manuscrisul artico
lului nu-1 mai păstrează, iar autorii sunt sub
scris! ; totodată în contra punerii sub acuză însi • 
miază apelată. 

Se ia ; apoi cuvenitul proces verbal, pe care re
dactorul nostru numai după explicarea lui în ro
mâneşte şi dupăce l-a cetit întreg l-a sub-
s £ r i s- , ,. , Ca dovadă ce fel de tălmaci sunt aplicaţi pela 
tribunalele regeşti şi întrucât pricep dulcea noa
stră limbă, iată o întrebare pusă de tâlmaciul lui 
Domokos, redactorului nostru : 

- »Ingye este cartye ceea, care venyit gyéla 
Bécs, cela trebe să dai Ia noi, ori să spune tyine 
scris pa el, agyica cine este autor«. 

Astfel de oameni pertractează procesele fraţilor 
noştri şi aduc sentinţe. Nu e mirare deci că bie
ţii noştri ţărani pentru un lucru de nimica sunt 
siliţi să calce pragul judecătoriilor ani de-arândul, 
încurcaţi fiind numai din cauza că astfel de oa
meni sunt puşi să le desfacă năcazurile. 

Aşa numai înainte ! Sperăm că nu va trece 
săptămâna până i-se va înmanua redactorului no
stru responzabil o altă citaţie pentru prezentare 
la un nou interogator. 

Suntem doar în Ungaria! 

Libertatea şi minorităţile. 
De dr . U. T. Miha iu . 

După luminarea originei şi a evoluţiunei 
libertăţilor în vieaţa statelor civilizate, ră
mâne, ca să mai lămurim raporturile dintre 
libertate şi minoritate. 

înainte de toate trebue, ca să ne între
băm că nu le zace dreptul, în partea ma
jorităţii sau în aceea a minorităţii ? 

Răspuns : dreptul poate ca să zacă nu
mai în individ. Puterea în societate nu va fi 
niciodată legitimă, decât atunci, când va 
desvolta şi respecta dreptul fiecăruia. (Cle
menceau). 

Dreptul comun, ce are el de a face cu 

tăreţ român. In fiecare frază o altă înfăţişare, în 
fiecare cadenţă o nouă expresie. 

D . p. doina s Trageţi voi boi« de Brediceanu 
a fost o debutare de măiestru neîntrecut. Acea
stă cântare va avea fericirea a străbate în multe 
ţări şi sigur ori unde va fi bine primită. 

Dar ce să mai spunem de vestita >Mândruliţă 
de demult« a Iui Ştefănescu. Aici artistul nostru 
bariton ne-a dat o coloratură, pe care numai 
voci lirice de tenor şi de sopran o pot executa 
rău, nici-odată vocile dramatice. 

Clasând astfel vocea dlui Radulescu suntem 
convinşi şi ne întrebăm chiar, ce trebuie să fie 
acest artist cu un organ atât de puternic pe o 
scenă de operă mare în costum cu cască în cap, 
cu o spadă în mână şi cu tocuri înalte în mij
locul unui ansamblu mare de cor şi orhestră!? 

Dar să trecem la ultimul punct, duetul din 
»Pagliaci« între Siloro şi Medda, unde d-na Tri-
teanu avea aerul a se luă la întrecere astfel de 
de bine a ştiut să secundeze pe beneficiantul 
Radulescu. 

Aici părea că dnul R a d u l e s c u s'a uitat 
pe sine, interpretând rolul greu atât de admira
bil şi dând frazelor celor mai dramatice un timbru 
special unic în acest gen. Modul de predare a 
lost cât se poate de clar şi de dramatic. Părea 
că nu e suficientă sala de altcum spaţioasă delà 
»Oesellschaftshaus« pentru vocea dlui Radulescu 
care este par'că creată anume pentru scene de 
primul rang. Tot aşa nici d-na Triteanu — stema 
Transilvaniei — nu s'a lăsat mai pe jos. La un 
moment erà de nerecunoscut. O voce de care 

o chestiune de număr ? Dreptul majorităţii 
se exercită în numele puterii şi aceasta 
este un lucru contrar dreptului. Puterea 
numărului, este cea mai brutală din toate 
puterile, neavând ea nici curaj şi nici ta
lent. 

Lumina adevărată asupra acestei proble
me o putem câştiga numai dacă ne întorceam 
la marea revoluţiune franceză, proclama-
toarea drepturilor omeneşti. 

1. Declaraţiunile drepturilor omului. 
Libertatea sau dreptul minorităţilor, se 

bazează pe declaraţiunile drepturilor omu
lui din 1789 şi 1793. 

Ambele declaraţiuni afirmă că, » legea 
este expresiunea voinţei generale«. 

Ce se înţelege sub voinţa generală ? De
sigur că sub »vointa generala« nu se în
ţelege opresiunea brutală a numărului 
mai mic prin numărul mai mare. Sub 
»voimta generala« se înţelege, voinţa mani
festată prin cel mai mare număr de voci, 
dar, care ţine socoteală de celelalte voci, 
dacă sunt număroase. 

Pentru ca să se limiteze facultativ şi 
moraliceşte voinţa aceasta, s'a statornicit 
în declaraţiunile din 1793 paragraf ii XXVI 
şi XXXIV. 

Art. XXVI zice: »Nici o parte a popo
rului nu poate ca să exerciteze puterea po
porului întreg. « 

Declaraţia aceasta, este foarte prevăză
toare, ea garantează interpretarea senzului 
adevărat al »vointei generale«. Aşa vedem 
că, nici o parte a poporului, fie ea cât de 
mare, n'are dreptul, ca să se conzidere de 
poporul întreg. 

Art. XXXIV, spune: >Există o presiune 
în contra corpului social, dacă nu singur 
din membrii lui este oprimat.« 

In aceşti doi articoli, este totul zis şi 
cuprins. Dreptul minorităţii, nu s'a putut 
prin urmare proclama mai tare şi mai ca
tegoric. Şi dacă am pătrunde mai adânc, 
în declaraţiunile delà 1793, aflăm dreptul 
minorităţii indirect pe aproape fiecare pa
gină exprimat. 

Impresia totală a declaraţiunilor din 1788 

mi-am zis, că va putea ajunge numai cu niţică 
pregătire complementară, încurând înaintea ram
pei scenelor mari de operă. 

Buchetele n'au lipsit după fiecare număr vii
toarei stele. Tot astfel a primit dar mai multe 
opere pentru frumoasa-i voce. Opere de Tost, 
Massenet şi cele mai frumoase opuri teatrale ale 
Iui Shakespeare (în număr de zece) legate în
tr'un frumos volum, reprezentând bustul şi nu
mele autorului cu litere da aur, traduse în ita
lieneşte de Carcano. 

O memorie neştearsă ne va rămânea nouă tu
turora, căci am luat parte la concertul artistului 
Radulescu, căruia îi dorim un viitor de aur. 

Ca postscriptum ne luăm voie să facem ob
servarea, că recensentul foaiei nemţeşti de-aici 
(de altcum profesor de pian bine retribuit la 
şcoala » Asociaţiei*), constată în raportul său, că 
concertul dlui Radulescu ar fi fost s slab cerce
tat*. Credem din miopie, căci — tendinţe nu le 
putem presupune şi nici explica. — Poate a în
ţeles că * slaba cercetare « a fost din partea ro
mânilor — iscălim şi noi, dar atunci să o fi spus 
apriat. 

Dar aşa să arunci cu o frază generală, în
seamnă a spune un neadevăr, împotriva căruia 
protestăm ca români, cari vedem lucrurile cum 
sunt, şi nu umblăm cu »Augenauswischereh nici 
odată ! 

Sibiiu, 16 Iunie 1907. Unul din public. 

şi 1793, este scutirea, respectarea şi asigu
rarea dreptului minorităţii. 

Gloria Adunării Naţionale, închegată în
săşi dintr'o minoritate veche, se află în 
concesiile generoase făcute minorităţii. 

La 29 Iulie 1789, se sulevează cu pri
lejul statornicizărei regulamentului » Adunării 
Nationale«, problema pluralităţii simple, 
sau gradate ? Cuvintele rostite de Mira
beau în chestia aceasta, rămân şi pentru 
timpul nostru absolut adevărate: 

»Dacă conzultăm natura lucrurilor, ve
dem că, orice reuniune de oameni, trebuie 
cârmuită după vederile pluralităţii mem
brilor «. 

După ce ne arată că, legea se întemeiază 
pe principiul numărului, pe când adevărul 
real, pe compararea vocilor, îndeamnă Mi
rabeau »de a urmări avizul acelora, cari a-
tacă sistemul pluralităţii, încercând ca să-1 
substitue printr'o lege, care cere mai mult 
ca trei părţi a voturilor, pentru formarea 
unei rezoluţiuni legale.« Mirabeau afirmă 
încă pe urmă: »ce devine justiţia într'un 
sistem de pluralitate? Ce devine voinţa co
mună ? Cum se va putea atunci zice ca, le
gea este expresiunea voinţei generale? 

Pentru repararea nedreptăţii, care zace în 
sistemul pluralităţii şi pentru ocrotirea drep
tului minorităţii s'au născocit mai multe sis
teme, cunoscute sub numele de »scrutinul 
listelor«. Renumit este »sistemul catamilor« 
al englezului T. Harre din 1859; în Franţa 
aşa numitul »vot accumule«; în Germania 
»Listenwahl« după Siegfried din Königs
berg. Dar valoarea acestor sisteme este mi
nimală, aşa ca, nu merită de a le privi mai 
de aproape. 

Noi credem că, sistemul aşa precum l-au 
statornicit şi circumscris declaraţiunile din 
1789 şi 1793, este cel mai bun şi demo
cratic. Cine nu vreà ca să ţină socoteală 
de declaţiunile drepturilor omului, pe care 
se întemeiază şi dreptul minorităţii, nu face 
politică inteligentă şi modernă, ci despotică 
şi medievală. 

Noi nu cunoaştem vre-un politician di
stins, care să fi negat dreptul minorităţilor, 
începând delà Bolingbroke şi Walpole până 
la Beaconsfield şi Bismarck, vedem un şir 
neîntrerupt de lupte parlamentare îndârjite, 
în cari s'a respectat şi recunoscut dreptul 
minorităţilor. 

Preşedintele adunării, distinsul Deschauel, 
şi-a priceput rolul să foarte bine, când a 
zis: » Domnilor! Prima datorinţă a unui 
preşedinte, este protegarea minorităţilor«. 
Dar mai aflăm şi azi şefi de partide, cari 
ajungând la cârmă, sunt conduşi de prin
cipiul potrivnic al protegerii majorităţii şi 
al desconsiderării minorităţii. 

Dacă facem o reprivire istorică pe te
renul parlamentar, ajungem la concluzia că 
politica din ce a fost mai civilizată, din ce 
respectarea minorităţilor a fost mai vădită 
şi cu cât apăsarea şi maltratarea minori
tăţilor era mai mare, cu atât era şi politica 
mai înapoiată şi degenerată. 

Camera. 
Şedinţa de ieri a camerei a fost una din

tre acelea, cari îşi au însemnătatea lor în 
progresul parlamentar al ţării noastre. O 
nouă zală în lanţul uneltirilor »natiunei«. 

Primul orator a fost Baue r , rectorul universi
tăţii din Zagreb. A vorbit o oră. A început un
gureşte, a continuat croaţeşte apărând punctul 
de vedere croat şi a terminat ungureşte, propu-
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nând o rezolutiune de a se înapoia proiectele 
din chestie guvernului, spre a se lăsa din ele, 
în conţelegere cu guvernul croat, punctele cari 
vatămă constituţia croată. 

Urmează ta cuvânt naţionalistul român : dr. 
St. Cicio-Pop. El nu primeşte nici unul din 
proiecte, pentrucă nu vede în ele garanta, că vor 
folosi de fapt căilor ferate. Roagă pe deputaţii 
să discute cu temeiu chestia muncitorilor, pe care 
dânsul o propovădueşte. 

S o m s i c h : Noul Moise. 
Cicio-Pop : Continuă despre chestia munci

torilor. 
Preşedinte le (Rakovszky) : 11 face atent, să 

nu se abată delà obiect. 
Cicio-Pop : Vorbeşte despre proiectul prag

maticei de serviciu. 
Preşedinte le : II roagă să vorbiască mai tare. 
Keller : Poate vrea să cetească versuri. 
C. P o p : Continuă a critica proiectul prag

maticei. 
Preşed inte le : Pur şi simplu îi detrage cu

vântul şi întreabă, cine urmează? 
C. P o p : Cer cuvânt la regulament! 
Preşedinte le : Nu se poate. Am provocat deja 

pe următorul orator. După ce şi va termina ace
sta vorbirea, poţi vorbi dta. (Sgomot). 

Cerovaţ : îşi începe vorbirea croăţeşte. 
Preşed inte le : II roagă să vie mai aproape, 

căci altfel n u l aude. (Locul prezidial îl ocupă 
Návay). 

Cerovaţ : După -cea vorbit mai bine de 2 
ceasuri cere în mai -multe rânduri pauză. 

Preşedinte le : Nu voieşte să-i dea. (Mare sgo
mot şi întreruperi din partea croaţilor). 

Popov ic i Duşan: Am voit să vorbesc ungu
reşte, dar acum nu voiu vorbi ungureşte. (Sgo
mot mare). 

Keller: Băgaţi de seamă! (Sgomot). 
Preşedinte le : Sună în continuu, cerând !i-

nişte. Pe Popovici îl îndrumă la ordine. Roagă 
pe deputaţi, să nu se provoace unul pe altul. 

Cerovaţ : Vorbeşte din nou. Citează din tra
ducerea cioăţească a pragmaticei de serviciu. 

Gaál : Àsta e nebun ! 
Preşedinte le : îndrumă la ordine pe Gaál şi 

detrage cuvântul lui Cerovaţ. (Aplauze în stânga 
şi în centru. Aplauz batjocuritor la croaţi). 

Babici Gialski : Aplaudează şi strigă un
gureşte : Trăiască ! Trăiască ! 

Éber şi Petrogall i : strigă mereu către croaţi : 
Paiaţilor ! Paiaţilor ! (Sgomot mare). 

Popov ic i Duşan : Trăiască partidul 48-ist ! 
Trăiască libertatea poporului ! (Sgomot). 

Szatmári: Unde ai fost în 48? 
Vlad : Cere cuvânt la regulament. Preşedin

tele a detras pe nedrept cuvântul Iui Cicio Pop, 
pentrucă la ordinea zilei este şi chestia muncito
rilor delà căile ferate. In legătură cu proiectul sunt 
Ia ordinea zilei şi mai multe petiţiuni, cari 
se ocupă cu chestia muncitorilor delà căile ferate. 

Preşedinte le : Articolul 222 al regulamentului 
intern spune, că dispoziţiunile preşedintelui nu 
pot fi discutate. 

Vlad : Se provoacă la notele stenograflce, din 
cari se vede clar, că Cicio-Pop s'a ţinut strict de 
obiectul delà ordinea de zi, când a spus cât de 
mare va fi lucrul Curiei, dacă toţi funcţionarii 
delà C. F. vor fi cvauficaţi de oficianţi publici. 
Crede, că e de datoria fiecăruia să respecteze re
gulamentul, dar în primul rând e de datoria pre
şedintelui. 

Preşedinte le : Dl deputat are dreptate, că pre
şedintele trebue să respecte în rândul întâiu re
gulamentul, dar trebue să fie departe de gândul 
că preşedintele ar fi voit să vateme cu voia re
gulamentul. 

Vlad : Constată, că preşedintele a aplicat greşit 
articolul 221 al regulamentului. 

Popov ic i D u ş a n : Cere cuvânt la regulament. 
A voit să vorbiască ungureşte, dar în urma ce
lor întâmplate nu poate face acest lucru. 

Preşed in te l e : Fiind discuţie de regulament, 
ca să înţeleagă orice deputat, îl roagă să vor
biască ungureşte. 

Popov ic i (ungureşte) : Acum nu mai vorbesc 
ungureşte. (Sgomot mare). Constată (croăţeşte), 
că Cerovaţ n'a cetit vorbirea, ci a citat croăţeşte 
din proiect. 

Preşed inte le : II întreabă la care articol al re
gulamentului voieşte să vorbiască ? 

P o p o v i c i : Cere cuvântul la articolele 1—217. 
Spune, că Cerovaţ n'a cetit vorbirea, când i-s'a 
detras cuvântul. 

Preşedinte le : Constată, că nu i-a detras cu
vântul din cauză, că s'ar fi abătut delà obiect, ci 
pentrucă a cetit încontinuu. Aplicând aşadară ar
ticolul 219 al regulamentului, n'a vătămat regula
mentul. 

Popov ic i : O parte a regulamentului se re
feră la deputaţii maghiari, iar alta Ia croaţi. 

Preşedinte le : II îndrumă la ordine. In ca
mera aceasta fiecare e maghiar şi numai deputat 
maghiar. 

Ugron : Va fi de ajuns. Cine se vinde Vienei, 
rămână acasă şi nu vie să producă turburări în 
camera ungurească. Nu lăsăm sà fim terorizaţi. 
(Sgpmot mare). 

Éber : Ăstora le trebue Khuen. 
N agy György : ) Nu abuzaţi de pacienta 

noastră. 
P o p o v i c i : Continuă. 
Preşedinte le : Ii detrage cuvântul. 
W e k e r l e : De o săptămână privesc cu multă 

amărăciune, că atunci, când am dorit să dovedim 
o astfel de prevenire faţă cu drepturile Croaţiei 
şi Slavoniei, cum n'a mai fost de 40 ani, înţele-
gându-şi greşit propria datorinţă şi interesele 
proprii ridică astfel de pretenţii, cari conduc la 
dismembrarea unităţei statului maghiar. 

Dupăce termină în felul cum am arătat deja 
în nrul nostru de ieri, preşedintele anunţă şe
dinţă secretă, cerută de 20 deputaţi. (întreruperi : 
Cine sunt aceia? Trebuie cetite numele s ă i cu
noaştem pe viteji). 

H a m m e r s b e r g : Ceteşte numele ce!or sub-
scrişi. La cetirea numelor deputaţilor naţionalişti 
se produce larmă mare. 

Sümegi : Se 'nţelege, că valahii ţin totdeauna 
cu duşmanii maghiarilor. 

La cetirea numelui lui Supilo ; întrerupe 
U g r o n : Da ? înainte Kossuth Ferencz, iar 

acum Hodja, ori Aurei Vlad. Să vă fie ruşine ! 
Şedinţa se suspendează pe 5 minute, apoi se 

redeschide şedinţa secretă. 
Lengyel : Cere preşedintelui să aplice cu 

stricteţă regulamentul. Aminteşte de alianţa naţi
onaliştilor cu croaţii. Trebuie restabilită posibi
li iatea consultării. 

Popov/c i D u ş a n (ungureşte) : Naţionaliştii 
au semnat coala, pentrucă deputaţii croaţi nu 
erau în număr suficient. Au cerut şedinţă secretă, 
ca incidentul să nu ia dimensiuni mai mari. 

Continuă croăţeşte. 
I o s i p o v i c h : Interpretează cuvintele lui Popo

vici, care a spus, ca între croaţi şi naţionalişti 
nu e alianţă. 

Vlad : Constată, că nu e alianţă între naţio
nalişti şi croaţi, cu atât mai mult, că croaţii nu 
pot vorbi la chestiile interne, cari îi interesează 
pe naţionalişti mai mult. El !e-a explicat regula
mentul în culoare. De aici însă nu se poate de
duce, că s'a pus la cale o coaliţie trădătoare de 
patrie. 

S'a continuat apoi discuţia în felul cum am 
arătat în numărul nostru de ieri, vorbind Ugron 
şi Supilo. 

Şedinţa s'a ridicat la 3 ore. 

Din România. 
Programa deschidere i camere lor la 7 Iunie 

1907. 
I. La oreie 11 dimineaţa se va celebra un Te-

Deum la mitropolie, în prezenţa : 
Domnilor senatori şi deputaţi ; 
Domnilor miniştri ; 
înaltei curţi de casaţiune; 
înaltei curţi de conturi. 
Curţilor, tribunalelor, corpului profesoral, au

torităţilor administrative, militare, comisiunii in
terimare a capitalei şi a camerei de comerciu. 

II. La orele 11 şi jumătate înaltele corpuri şi au
torităţi se vor întruni în sala şedinţelor adunării 
şi vor ocupa: 

înaltele curţi de casaţiune şi de conturi, tribuna 
a doua, în dreapta tribunei diplomatice; 

Curţile, tribunalele, corpul profesoral, autorită
ţile administrative, comunale şi camera de co
merciu, tribuna oficială. 

III. D-nii senatori vor ocupa întâiele bănci ale 
adunării din dreapta Tronului, d-nii deputaţi băn
cile din faţa tronului. 

IV. La orele 12, d! preşedinte a! consiliului, în 
numele regelui, va da citire mesagiului regal de 

deschidere a sesiunii, după care corpurile legiui
toare proced îndată la începerea lucrurilor. 

D-nii senatori trec Ia localul senatului. 
V. Biletele de intrare în sala adunării, pentru 

această zi, se vor da d-lor senatori şi d lor de
putaţi prin cancelariile corpurilor legiuitoare. 

Biletele pentru tribuna diplomatică se vor da 
de către di ministru al afacerilor străine, care face 
şi invitaţiuni dlor reprezentanţi ai puterilor străine 
spre a asista la această solemnitate. 

Biletele pentru celelalte tribune se vor da ргів 
preşedinta consiliului de miniştri. 

* 
Balotajit. Iată rezultatul balotajiilor de Dumi

necă, col. I de deputaţi : 
Gorj. C. Paianu, liberal. 
Dâmboviţa. I. St. Brătianu, liberal. 
Romanaţi. T. Popescu, liberal. 
Ialomiţa. M. G. Cantacuzino, conservator. 
Vlaşca. Ioan Lahovary, conservator. 

* 
Noul cons i l iu c o m u n a l al Capitalei. La 

10 şi 12 Iunie c. se vor face în Capitală alege
rile comunale. 

La aceste alegeri, partidul conservator nu va 
pune candidaţi, astfel că lista candidaţilor libera 
va conţine numele viitorilor edili ai Capitalei. 

In vederea formărei acelei liste s'a întruni 
Sâmbătă d. a. comitetul executiv central al parti 
dului liberal. 

întrunirea s'a ţinut la clubul liberal, unde ve 
nise număroşi membri de ai partidului. 

După două ore de discuţie lista cu numele 
nouilor consilieri comunali a fost astfel întoc
mită : 

Colegiul I. D-nii Vintilă Brătianu, AI. Georg« 
Diuvara, C. Costescu-Comăneanu, I. Procopiî 
Dumitrescu, C. F. Robescu, Em. Culoglu, I. 0. 
Saita, — adecă cei şeapte membri ai comisiei irr-
terimare — şi d nii N. Zahariade Olmazu, Petre 
Ţăruşeanu, Anton Davidoglu, 1. C. Petrescu, 
Anton Vanicu, C. Cristescu, C. Hagi Teodorachi 
dr. V. Sion şi căpitan C. Slâtineanu. 

Colegiul II. D nii I. N. Cezărescu, C. Murce-
leanu, A'. Donescu, Al. D. Florescu, F. Drăghi-
ceanu, M. Gr. Meli, M. Botez, Grigorie Stâncii 
Becheanuc, C. Niculescu-Moreni, dr. A. Botescu, 
I. Panaitescu, G. loaniu, Virgil Ulvineanu, dr. I. 
Costinescu şi Dancu Velcescu. 

* 
Sanator. Duminecă dimineaţa s'a inaugura 

în Bucureşti cu o deosebită solemnitate, sanato 
rul »Sfarta Elisabeta« situat !a şosea. 

M. S. Regina şi A. S. R. Principesa Maria ai 
onorat cu prezenţa lor această solemnitate. 

Acest mare sanator, unic în felul său in Ro 
mânia, a fost înfiinţat din generoasa iniţiativă i 
Augustei Suverane şi rnultàmita concursului da 
de mai multe persoane din societatea bucure 
şteană. 

Din străinătate. 
Rusia. 

Chestia orgonizaţiei militare. Pro 
tocolul procurorului citit în şedinţa de Vi 
neri a dumei şi prin care se anunţă dare 
în judecată a celor 55 deputaţi socialist 
sună astfel: 

» Poliţia politică a reuşit să afle că i 
locuinţa deputatului socialist Ozol, unde de 
putaţii social-democraţi ţin de obiceiu coi 
ferinţe, vor luà parte în ziua de 18 Mai 
la o consfătuire un matelot în uniformă 
cinci soldaţi îmbrăcaţi civili. Poliţia a di 
pus imediat o perchiziţie la locuinţa li 
Ozol unde s'au găsit 35 deputaţi şi alte 4 
persoane cari au fost arestate. Intre c 
arestaţi nu se află nici un soldat. Au fo 
apoi confiscate 7 scrisori de mare însen 
nătate. A doua zi poliţia politică a încum 
ştiinţat pe procurorul general că în ziuai 
18 Maiu are loc în locuinţa lui Ozol oîi 
trunire a comitetului organizaţiei revoluţii 
nare militare, în care se va da cetire um 
scrisori a acestei organizaţii. A mai corni 
nicat apoi că la această întrunire vor Iu 
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parte un matelot din reg. de gardă, marină 
un concediat din secţia de gardă a reg. 
14 de infanterie, unul din reg. 14 cazaci, 
şi unul din trupele tehnice. La perchiziţia 
făcută soldaţii au fost într'adevăr găsiţi şi 

[ arestaţi şi pe lângă ei alţi doi. din reg. de 
[ gardă 16, de cazaci. Toţi au negat că ar 
I aparţine organizaţiei militare revoluţionare, 
j dar au mărturisit că la 1 Aprilie au avut 
I o întrevedere cu studenta revoluţionară Ma-

rodowa şi după invitaţia procurorului au 
promis că vor vizita şedinţele secrete ale 
acestei organizaţii. 

Intr'una din aceste şedinţe s'a cetit o 
scrisoare adresată de către soldaţii deputa
ţilor dumei, scrisoare în care soldaţii îşi 
exprimă cererile şi dorinţele lor. Iată cu
prinsul acestei scrisori: 

»Noi suntem reprezentanţii trupelor, ce 
staţionează în Petersburg, pe cari se spri
jină guvernul în cazul unui conflict cu duma 
şi cari vor fi întrebuinţate pentru a trage 
în lucrători, când aceştia vor voi să ia apă
rarea deputaţilor «. 

Autorii scrisoarei recomandă deputaţilor 
să se exprime într'o limbă care să poată 
fi înţeleasă de soldaţi şi cer să se discute 
starea soldaţilor. De acest sprijin al mem
brilor dumei atârna hotărîrea armatei de a 
trece pe partea deputaţilor şi victoria în 
lupta ce urmează să se dea încurând în
tre stat şi reprezentanţii poporului. Dacă 
guvernul va dizolva duma pe chestia mi
litară — termină scrisoarea — nu trebue 
să aveţi nici o teamă, armata este cu voi. 

Asta e tot ce a putut afla procurorul în 
chestia organizaţiei militare. 

Din acest material poliţia politică a tras 
concluzia, că partidul social-democrat din 
dumă s'a constituit într'o ligă, care propagă 
revoluţia, detronarea ţarului şi instituirea 
unei republice democrate. 

In contra presei guvernorul din Var
şovia a dat o ordinaţiune, în senzul căreia 
orice atac îndreptat în contra guvernului 
va fi pedepsit cu 3 luni temniţă, ori cu 3 
mii ruble. Peste tot, în întreagă ţara 
s'au luat măsuri aspre în contra presei. 

A treia dumă este convocată pe 14 Nov. 
Alegerile sunt puse pe 14 Septemvrie 
anul c. 

Curtea ţarului este mulţumită cu di
solvarea dumei, pe care au serbat-o cu 
şampane. 

Numărul deputaţilor viitoarei dume 
va fi redus la 442. In Polonia vor fi de 
aci încolo numai 14 deputaţi, între cari 2 
ruşi. In Caucaz vor fi 10, iar în Rusia asia
tică 15. Numai bărbaţi delà 30 ani în sus 
vor putea fi aleşi. Noua lege electorală pe
ste tot restrânge foarte mult dreptul ale
gatorilor. 

Turburări agrare. Guvernul se teme 
de turburări agrare. Face toate pregătirile 
sa Ie previe, iar pentru cazul, că ar izbucni, 
să le potoliască. Cu atât mai mult se pre
supune, că aceste turburări nu se pot evita, 
pentrucă credinţa generală în ţară este, că 
disolvarea dumei a cauzat-o chestia agrară. 

Noua alianţă triplă. 
Presa europeană e preocupată mult 

de noua tripă alianţă dintre Francia, Spania 
şi Anglia. O parte din presa germană crede, 

că această alianţă e îndreptată în contra 
Germaniei. » Wossische Zeitung« crede chiar, 
că prin noua alianţă voiesc să facă pre
siune împotriva Germaniei, ca să iasă din 
vechea alianţă triplă. In Francia e salutată 
noua alianţă cu multă bucurie. 

Danemarca. 
Perechea regală la Paris. Preşedintele 

Franţei Falliéres a dat ieri un dejun în 
onoarea familiei regale daneze, 

S'au ţinut toaste foarte omagiale din 
partea preşedintelui şi a regelui. 

Perechea regală a plecat din Paris ieri 
ia prânz. 

Franţa. 
Contra grevei vierilor. Guvernul fran

cez a decis să ia cele mai aspre măsuri 
faţă cu instigatorii grevei vierilor. 

Spania. 
Perechea regală, conform unei tele

grame din Madrid, va vizita în vara aceasta 
pe Majestatea Sa regele nostru Ia Ischl, 
dupăce va fi cercetat mai întâiu la Londra 
pe regele Eduard şi la Haga pe regina 
Wilhelmina. 

Congresul delà Haga. 
Germania şi J a p o n i a contra desarmărei . 

Dintre statele, cari s'au împotrivit mai cu ener
gie ideei de dezarmare, au fost Germania şi Ja
ponia, adecă tocmai statele cele mai puternic 
organizate milităreşte. 

Se afirmă că împotrivirea Germaniei ar avea de 
cauză, faptul că ideia unui congres pacific n'a 
pornit deîa ea ci delà Anglia, care tocmai la urmă 
de tot s'a adresat cu propunerea ei şi la Berlin. 

Delegaţi i germani . Wilhelm II, care e foarte 
nervos de un timp încoace, s'a simţit atins de 
acest procedeu al unchiului său, şi era cât p'aci 
să nu trimeată nici un delegat la Haga. Dar după 
o răsgândire de câteva zile a consimţit să tri
meată o delegaţiune specială, compnsă din am
basadorul baron Marschall de Biberstein, prim» 
delegat ; ca al doilea delegat pe consilierul delà 
externe Krieje; ca reprezentant tehnic pe profe
sorul dr. Filip Zorn ; apoi şi pe generalul-major 
Erich de Gündeil, pe contra-amiralul Siegel, ata
şat militar german la ambasada din Paris ; şi în 
fine pe căpitanul Retzmann din stat-majorul ma
rinei germane. 

Delegaţi i Japonie i . Precum vedem Germania 
e foarte bine reprezentată, aproape ca Japonia, 
care a trimis zece delegaţi speciali la Haga, în 
frunte cu senatorul Tsusuki, conzilierul intim al 
Micadoului. 

Statele ba lcanice creştine. Sârbia e repre
zentată prin trei delegaţi, Bulgaria prin patru, cu 
generalul Winarow, inspector de cavalerie, ca 
prim-delegat. 

Teama Germanie i de izolare. Germania 
consimţind să fie atât de bine reprezentată, a 
evitat să se retragă şi mai Ia fund în izolarea ce 
s'a creat în jurul ei, de când cu conferinţa delà 
Algeisras. 

De altmintrelea punctul ei de vedere a fost 
priceput de toate puterile, şi în special şi de 
Anglia, că situaţiunea actuală a Europei şi a 
Aziei şi a Americei e că un răsboiu mare nu se 
poate evita ci numai amâna din an în an. 

Contra desarmărei . Intre statele cari n 'au 
voit să adereze Ia ideia de desarmare e şi Italia, 
care are încă socoteli de aranjat cu Austro-Un-
garia. 

Primul pas al Franţei. Singură Franţa a fost 
care a premers tuturor statelor licenţiind două 
clase de armată. Dar exemplul nu va fi imitat 
de nici un stat, va aveà însă valoarea unei pu
ternice probe de intenţiunile profund pacifice ale 
Franţei, şi Germania nu va avea ce protesta în 
contra ei. 

Asociaţ ia internaţională a f emei lor vo
ieşte să înainteze conferenţei o petiţie în favorul 

păcei universale. Spre acest scop s'au întrunit 
ieri la Haga doamne de toate naţionalităţile. Pro
babil că, doamnele se vor prezenta la preşedin
tele Nedilov s ă i predea petiţiunea. 

Alianţa naţionalităţilor cu socialiştii. 
I Sub titlul » Alianţă politică suspecta« or

ganul lui Rákosi-Apponyi scrie următoa
rele : 

>In politica ungară este pe cale a se forma o 
nouă alianţă de partide, care ar aduce la un loc 
cele mai eterogene elemente. E vorba de demo
craţii internaţionali şi de deputaţii naţionalişti, a 
căror alianţă politică este, după cum aflăm, fapt 
îndeplinit în taină*. 

Dupăce spune că ideia acestei alianţe datează 
încă din 1905, când românii au întrat înfâia-oară 
în parlament, termină scriind : 

»Presa socialistă şi naţionalistă tace deocam
dată asupra acestei alianţe. Se vede că se jenează 
încă unii de alţii*. 

Asigurăm pe coaliţionişti, că nu ne je
năm de loc, ci aflăm că e şi foarte natu
rală şi va fi în acelaş timp şi salutară a-
ceastă alianţă. Iar dacă n'a scris încă nici 
un ziar român ori socialist despre ea, e o 
dovadă numai că alianţa nu e încheiată în 
toate amănuntele ei. O delegaţie de câte 
patru membri, din ambele partide, lucrează 
deja mai de multe zile la încheiarea acestei 
alianţe chemate a dărîma domnia oligarhi
lor şi a restabili echilibrul în ţară prin 
inaugurarea domniei poporului. 

Ca primă campanie a aliaţilor se va porni 
lupta pentru sufragiul universal! 

Revista ziarelor. 
Magyarország pledează pentru pace în urma 

conflictulului din cameră ivit între maghiari şi 
croaţi. 

»Cine dracul s'a gândit, că acuma vom ajunge 
în conflict cu Croaţia? Acest punct într'adevăr 
n'a fost luat în program«. 

S'a luat, se vede, de dragul variaţiei, căci prea 
multe punte monotone, neluate în program s'au 
desbătut ! 

Budapesti Hírlap nu se opreşte la conflictul 
cu croaţii, ci în fruntea n-rului de azi se ocupă 
cu disolvarea dumei. 

* 
Pester Lloyd scrie un lung articol despre judi

catura curială. 
* 

*Az Újság* în faţa obstrucţiei croaţilor critică 
păcatul delà Fiume, adecă pactul coaliţiei cu 
croaţii. 

Afacerea Vaida. 
Preşedintele asociaţiei generale a studen

ţilor dl Androne Rosvănescu din Bucureşti 
a primit următoarele telegrame cu prilejul 
meetingului care urma să aibă loc, dar care 
a fost amânat pentru a se aştepta rezulta
tul anchetei parlamentare în privinţa scan
dalului provocat de deputaţii unguri contra 
deputatului român Vaida: 

Delà studenţii români din Lipsea. 
» Protestăm alături cu voi împotriva asupritorilor 

Iui Vaida şi tovarăşilor de luptă admiraţia noa
stră. « 

Delà d-nii Vachilescu, Caradaşi, Dimitriu, Reis 
şi alţii din Prisecani: 

»Ne unim din inimă la protestarea contra pur-
tărei deputaţilor unguri şi strigăm delà poalele 
Ceahlăului de lângă graniţă şi din tot sufletul: 
Să trăiască Vaida ! Să trăiască naţia română.!* 
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Delà veteranul Ardeleanu din Cogealia : 
»Admirator al sentimentului naţional infiltrat în 

Vaida, vă reamintesc: nu uitaţi că sunteţi fiii şi 
nepoţii veteranilor delà 77, strănepoţii lui Tudor 
Vladimirescu, lui Horia, Cloşca şi Crisan.« 

»La inzultă cu inzultă, la pumn cu pumn, Ia foc 
cu foc este datoria voastră să răspundeţi. Bles
tem şi urgie să cadă pe cei nepăsători. 

Din toată România continuă a se trimite căl
duroase telegrame deputatului Vaida. 

Astfel din Sulina: ' 
»Romanii delà gurile Dunărei va trimit salutari 

de îmbărbătare, admirând în voi curajul în susţi
nerea idealului national«. 

(ss) Parohul Ioan Oeorghiu, Const. Focşa, 
Ioan Negreanu, Ioan Banu, luliu Spătar farma
cist, locotenent Or. Jurist, ing. V. Niculescu şi 
farmacist Petroni. 

Transilvănenii din Dobrogea au trimes urmă
toarea telegramă: 

»In numele românilor seceleni din Dobrogea 
Vă salut cu admiraţie trimiţându-vă îndemnuri 
de curaj şi urări de sănătate. 

Suntem fericiţi că tinerii noştri deputaţi sunt 
înfrăţiţi în apărarea cinstei neamului românesc 
din Transilvania. Ioan Moţoiu*. 

Tinerimea comercială româno-slovacă a tele-
grafiat următoarele : 

»Tinerimea comercială română şi slovacă con
stituiţi în societate, ţine de a ei datorie ca în 
aceste momente triste să vă trimită omagiul lor, 
stima şi consideraţiunea, de marele devotament 
cu care apăraţi cauza sfântă, pentru care vă sa
crificaţi. Curajul de care aţi dat dovadă ne en-
tuziazmează până la delir. 

Să trăiţi şi cu Dumnezeu înainte, căci prin 
luptă se câştigă cauzele mari şi drepte. 

Preşedinte, /. Drăgulăaemi. 
Secretar /. Orszagh«. 

• 0 г-Ж ii 
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— Adunarea gene la lă a Astrei se va ţinea 
anul acesta la Bistriţa în zilele de 8 şi 9 Sep
temvrie st. V. a. c. 

— Concertul t inerei artiste dşoara Au 
relia Cionca în Berlin. Dşoara Aurelia Cionca, 
pe care publicul aradan a avut plăcerea s'o ap-
laudeze în concertul dat aici pe când era numai 
un copil, în 20 Martie a. c. a dat un mare con
cert în Berlin. Reproducem două recenziuni ale 
ziarelor germane : 

»Dsoara Aurelia Cionca e o pianistă bine in
struită şi are o predare cu o tehnică excelentă, 
dânsa s'a făcut cunoscută publicului din Berlin 
prin concertul de pian dat în 20 Martie în sala 
Bechstein. Un ton frumos, plin, o tehnică bine 
desvoltatâ, o interpretare decentă şi plină de 
gust sunt avantagele cari îi fac gloria. »Fantazia 
Chromaticä a lui Bach« şi Fuga şi sonata D-
moll a lui Beethoven op 30 nr. 2, au fost inter
pretate detinera artistă în mod fin«. (»Neue Zeit
schrift für Musik«, Leipzig«). 

»Un tarent impozant denotă pianista Aurelia 
Cionca. Modui precugetat, cu care în Fantazia 
Chromatică a lui Bach precum şi Fuga, plastici
tatea pârtiilor de fugă, fără să exagereze sunt o 
dovadă despre inteligenţa ei muzical şi pricepere 
de forme bine desvoltată. Cum a cântat părţile 
recitative din Fantazie sau cuprinsul părţii a 
doua din Sonata D-mol! (орЛЗІ nr. 2) cum căuta 
să se apropie poetic de Beethoven, cum cu o 
pozare subtilă motiva cu senz în partea ultimă 
intrarea nepătată a temei principale, trădea
ză că la dânsa nu e vorba numai de degete, 

ei de emoţii sufleteşti : cea mai bună armă pen
tru un viitor artistic plin de succese. — {»berli
ner Tageblatt«. 

Tot în modul acesta scriu următoarele ziare Ber-
lineze: »Musikalisches Wochenblatt«, »Allgemeine 
Musik Zeitung«, »Lokal-Anzeiger«, »Volkszeitung« 
»Vossiche Zeitung« şi »Signale«. 

N e bucurăm din inimă că artista noastră ro
mână e apreciată aşa de mult şi în centrele mu
zicale din Germania. 

— Ca în Rus ia! Sub titlul »A venit rândul 
copiilor«, »Nepszava« de azi scrie: 

»O foaie litografiată guvernamentală anunţă, 
că elevul Pöstyéni János pentru atitudinea sa 
naţională a fost esclus din gimnaziul delà Nagy-
Szombat. In dosul acestui anunţ despre elimi
narea elevului naţionalist, lucru pe care litogra
fiata îl dă ca de sine înţeles şi fără a-1 mai explica, 
se ascunde un lucru grozav. Ştirea aceasta scurtă 
dovedeşte că a/n ajuns complect la nivelul Ru
siei. Dupăcum în Rusia se execută băieţi şi fete 
fragede, în vârstă de 13—14 ani, pentru »imeltiri 
revolutionäre«, deşi bieţii copii n'au nici atâta 
putere să sloboadă un revolver, tocmai aşa îşi 
fac de cap şi stăpânii noştri oligarhi agrari... 

»Va fi vorbit, criminalul, în limba sa maternă ? ! 
» Suntem ca în Rusia. Se pedepsesc deja copii. 

Adevărat că încă nu-i împuşcă nici nu i spân
zură, dar dacă lucrurile vor merge aşa, nici delà 
asta nu se vor da îndărăt*. 

— Cel mai nou record al — şov in i smu
lui. Ne-am deprins în timpul din urmă să cetim 
în presa maghiară de formarea unui nou stat : 
Ungaro-Austria şi ni-s'a dat să fim informaţi, 
că reprezentanţii diplomatici ai Ungariei şi Au
striei, etc. că Ungaria este reprezentată la con
ferenţa delà Haga prin... etc. 

Recordul cel mai mare 1-a ajuns însă ziarul 
» Magyarország* de azi, care afirmă, că prinţul 
Wmdischgrätz i-a mulţumit regelui pentru nu
mirea sa de preşedinte al camerei domnilor, iar 
această cameră a aclamat în şedinţa sa de ieri 
pe regele. De când domnitorul Austriei e rege ! ? 

— Doctor î n toate ştiinţele. Din Berlin 
se scrie, că profesorul Adolf Harnack, renumitul 
teolog al universităţii din Berlin şi directorul su
prem al bibliotecii regale a fost promovat de 
curând doctor de onoare în drept la facultatea 
din Glasgow. Având Harnack doctoratul din 
teologie, filozofie şi doctoratul de onoare din 
ştiinţele medicale, prin promovarea mai nouă a 
ajuns doctor în toate ştiinţele. 

— Ser î n p o t r i v a meningitei ep idemice . 
D r u ! Stechow a comunicat societăţei medicale 
militare din Berlin că a vindecat cinci bolnavi de 
meningită epidemică din reg. de. gardă din Berlin. 
Toţi cinci s'au tămăduit sau sunt pe cale. E se
rul pregătit prin ajutorul meningociccilor speciali 
acestei boale. 

De data asta se pare că 'n adevăr am scăpat 
de groza acestei boli spaimântătoare, care secera 
atâţia oameni în floarea vârstei. 

Să nădăjduim că experienţele viitoare vor fi 
tot aşa de încurajatoare. 

Nu ne îndoim că şi la noi nu ne vom lăsa mai 
pe jos. Altă ştire, tot referitoare la această 
boală : După ziare străine doctorul Kolle din 
Bem, împreună cu d-rul Wassermann din Berlin 
au reuşit a pregăti un ser cu care lecuesc me
ningita epidemică. Pe un grenadir l-au însănăto-
şat, făcând trei injecţii din trei în trei ziie. 

Neapărat că un caz nu dovedeşte nimic, 
deoare-ce mulţi se tămăduesc fără nici un leac 
chiar. 

— Ştiri militare. Pe câmpul delà Neuham-
mer în Germania, s'a făcut încercarea mobilizării 
unui regiment pe picior de răsboiu. A fost 
vorba de a se stabili în cât timp un regiment 
poate fi îmbrăcat, echipat şi adunat la un loc cu 
cu toţi rezerviştii pe cheul de îmbarcare al unei 
gări. 

Pentru mai mare exactitate rezerviştii au fost 
de astădată înlocuiţi cu soldaţi împrumutaţi delà 
alte corpuri. 3400 oameni au fost dirijaţi din 

toate părţile prin trenuri speciale pe câmpul delà 
Neuhammer şi trei ore după aceea regimentul en 
mobilizat şi gata de plecare. 

— M o a r t e a u n e i f e m i n i s t e . La Carlsbad a 
murit Sidonie Grunwald Zerkowitz, cunoscută ca 
luptătoare pentru drepturile femeeşti în Austria 
şi care făcuse popagandă pentru reformarea îm 
brăcămintei femeeşti. 

In tinereţe ea se căsătorise cu un nepot al 
eroului liberărei Greciei, Kolokotroni, care o în
şelase spunându-i că e moştenitorul unei aven 
fabuloase. 

Când veni însă la Atena, ea află că nu va avea 
nici o urmă de avere. Atunci ea stărui şi obţinu | 
divorţul. 

— O r e v i s t ă o r i g i n a l ă . La New-York ocna 
statului e Sing Sing. Această ocnă editează, ti
păreşte şi vinde o revistă săptămânală »The star 
of hope« (Steaua speranţei). 

Toţi redactorii acestui ziar sunt ocnaşi. 
S'a întâmplat însă un fapt grav. Unul dinire 

aceştia, Nr. 27 611 şi a însuşit două poeme com
puse de tovarăşul Nr. 27.593. 

Aceste două poeme sunt întitulate: » Câştigi 
cum vei putea« şi » Fetiţei mele cu păr de aur«. 

într'un articol întitulat: »Nu mai exista oare 
cinste printre hoţi ?» autorul plagiatului e atacat 
cu asprime pentru furtul Iui literar. 

Se pare că cinstea şi morala, spune »Courier 
européen* au fost întotdeauna două lucruri sfinte 
la Sing-Sing şi că pentru primaoară tradiţia a fost 
înfrântă de hoţul Nr. 27.611. 

Tovarăşii lui l-au şters din societatea lor şi 
l-au pus în rândul mizerabililor, cari exploatează 
pe văduve şi pe orfan', ca să poată trăi după 
urma lor. 

— Bib l io teca Academie i r o m â n e . Mişca
rea în luna Maiu 1907. /. Consultarea: A. Cărţi 
tipărite: 1) Cerute cu buletine 813 cetitori 2355 
volume. 2) împrumutate acasă 10 cetitori 26 
volume. Totai 823 cetitori 2381 volume. Aflătoare 
în sala de lucru: Cărţi 1175 volume. Aflătoare 
în sala de lucru: Reviste române 10 voi. Aflătoare 
în saia de lucru: străine —. B. Manuscripte şi docu
mente: Manuscripte cetitori 31, voi 144. Documente 
cetitori 27, volume 855. Cărţi vechi româneşti 
(1508 — 1830) cetitori 21, volume 27. II. Sporirea. 
Primite 1. Conform legii delà 23 Martie 1904 
volume şi broşuri 202. Numere de reviste ro-l 
mâne 138. Foi volante 358. Note muzicale 1. 2,f 
In dar sau în schimb volume şi broşuri 72. Nul 
mere de reviste române 39. Numere de revistei 
străine 62. Volume mscr. 2. Documente 5. Foto-J 
grafii 7. Sigiliu 1. Medalii 55. 3. Cumpărate vo-[ 
lume şi broşuri 13. Numere de reviste românei 
2. Numere de reviste străine 112. Stampe şi іюг-f 
trete 227. Volume mscr. 1. Documente 4. Fotc-j 
grafii 25. Total : volume şi broşuri 287. NumereI 
de reviste române 179. Numere de reviste străinei 
174. Stampe şl portrete 227. Volume mscr. 3,| 
Documente 9. Fotografii 32. Foi volante 358.Г 
Note muzicale 1. Sigiliu 1. Medalii 55. 

— Lacul Ien ige-Vardar . Sub acest titlu ••Ro-l 
mânui delà Pind« scrie: 

Nici nu trec câteva ziie fără să se pomenească del 
numele acestui lac. Mereu ne spun telegramelel 
şi corespondenţele : în lacul leniger-Vardar a avul 
Ioc o luptă crâncenă între comiţi şi turci, întrel 
turci şi greci, între greci şi bulgari. 

Şi aceste lupte nu se mai sfârşesc. Se pare cil 
din fundul apelor lacului ies într'una bande, dini 
cari turcii distrug cu grămada, dar de capăt toi 
nu le pot da. A doua zi răsar ca din senin ala 
bande, cu cari se dau lupte hotărîtoare, aşa de 
hotărîtoare, încât nu trece nici o săptămână 
luptele reîncep. 

Cum se explică acest fapt, ca tnlr'un ţinut ini 
care Turcia are gata pe picior atât-a forţe armate,! 
ea să nu poată distruge bandele ! 

Explicaţia acestei ciudăţenii este foarte simpiáfl 
ea se găseşte în configuraţia lacului. 

Să dăm câteva date despre acest lac, in care| 
sunt mai multe cadavre omeneşti decât peşti. 

Lacul Ienige-Vardar este situat în partea sudl 
vestică a Vilaetuiui Salonic aproape de oraşuij 
căruia i-a dat numele. Are o formă lungărea)ij 

I c o n o s t a s e n o i , precum şi renovări după specialitate 
se execută cu cea mai mare conştien-
^iozitate la z i d a r u l de b i s e r i c i 

Schmidt János, 
Budapesta > 

IX. Soroksári utcza 40. 
Fondată la anul 1888. 
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•regulată şi cu barca se poate trece in 9—10 
ftsuri. De jur împrejur pe o mare întindere este 
•perit de trestii înalte şi aşa de dese, încât 
Smează o pădure în care nu se poate pătrunde. 
• afară nu se poate zări nimic printr'ânsele. 
•Printre aceste colibe se fac colibe plutitoare, 
•bainfe aceste trestii serveau de adăpost pes-
Brilor. 
•Acum într'ânsele şi-au găsit refugiu bandele 
Hreşti şi cele greceşti. Grecii sunt acolo re-
•vmai noui. Aşa, înainte cu doi ani toate co
pie erau la dispoziţia comiţilor bulgari, cari 
• făcuseră din acest lac o mare bază de ope-

•fcercăriie repetate ale turcilor de a curaţi lacul 
• bande au rămas zadarnice. E foarte greu, dacă 
• chiar cu neputinţă de a opri orice comuni-
•ie intre cei din lac şi lumea din afară. 
•Ar trebui să înconjoare tot lacul cu un cordon 
• soldaţi şi pentru acest sfârşit e nevoie de o 
luata din cel puţin 100.000 de soldaţi. 
•Bandele iernează în colibele din lac şi acolo 
•găsesc adăpost în timpul verei. 
•In lacul Ienige-Vardar sunt peşti foarte mulţi 
lunii chiar gustoşi. Dar de un timp încoace 
•cultul într'ânsu! e oprit. Turcii au luat această 
•sură, socotind cä vor face cu neputinţa traiul 
•idelor din lac. 
•Dar cele ce se petrec, luptele nesfârşite cari 
•dau, dovedesc, că măsura turcilor n'a fost 
B eficace. 

I- Teatru e lec t r ic . P e strada Boczkó, peste 
•m de »Boul roşu« a sosit teatrul electric alui 
mkler. Acest teatru e un chinematograf ameri-
• renovat. In tot locul a avut cel mai mare 
Şcces, la Paris în anul 1900 a fost distins cu 
land Prix. Producţiunile se fac după cel mai 
l i metod. In Ungaria aici se poate vedea pen
ii prima oară. 
[Tablouri liniştite, asupra ochilor au un efect 
Beut. 
[Curentul electric e condus de maşinăria pro
ti m aburi care are o putere de 20 de cai. 
[Reprezentaţii zilnice, cu cel mai mic preţ de 
• l e . 
[Programa: Marţi şi Mercuri (18 şi 19 Iunie): 
JRăsbunarea lui Pioret. 2. H o ! H o ! H o ! ascu-
•r de cuţite. 3. Efectul pepenelui. 4. U n om 
ie se poate descompune. 5. Ţ igan i care fură 
Mii (emoţionat). 6. Călătorie în jurul unei stele 
brie interesant). 7. Prindeţi pe hoţul ! 8. Pră-
Btiile apei O z u în Japonia (după natură). 9. Un 
ndez-vouz între trei. 10. Detectivul. 
Repertoar boga t . Dumineca delà 3 oare d u p ă 

linz până la oarele 11 noaptea. In celelalte zile 
e încep reprezentaţiile delà oarele 8 şi 9 seara 
iPreturile: locul I: 60 fii., locul II: 40 fii., locul 
! 20 fii. 
Solicita cu părtinire on . public cu dist insă stimă 

Winkler Lambert, proprietar. 
Maşini şi filme totdeauna în mare asortiment 

[află de vânzare la proprietarul. 

-Nefericire. Pentru cine e robit cu totul de 
itima beţiei, un medicament neîntrecut, ce poate 
i-l împiedice şi desveţe delà aceasta patimă dis-
lagătoare şi omorîtoare de viaţă preţueşte foarte 
É. Atragem atenţiunea asupra inseratului far-
ícistului Franki Antai din Seghedin, ce-1 publi 
ta sub titlul «Am fost beţiv.» 

Delà judecătorii şi tribunale. 
Osândirea lui V. N i ţ e s c u . Oradea-

hare, 18 Iunie. Ieri s'a pertractat aici pro-
Ы de presă intentat studentului univer
sitär Voicu Niţescu pentru articolul »La 
biniţăs publicat în »Tribuna«. 

Distinsul t inăr r o m â n a fos t o s â n -
i t la3 luni t emni ţă d e stat şi 200 

cor. amendă. 

I Adam Beneasa , flăcăul, care străpun
sese acum două luni din răsbunare pe ita-
ianul Tullio în Hunedoara, a fost judecat 
in partea curţei cu juraţi delà D e v a la 7 
mi temniţă pentru vătămare trupească, care 
I cauzat moarte. Apărătorul acuzatului a în-
inuat recurs. 

Delà frafi. 
Din Macedonia. Se telegrafiază din Con-

stantinopol, că acum câteva zile aromânul Al. 
Cloşca împreună cu şapte tineri din corn. Gopeş 
şi Molovişte, au fost ucişi de armata turcă lângă 
lacul Prespa. 

Aceste omoruri par a fi în legătură cu ten
dinţa antanţilor greci de a ataca cele două cita
dele din vilaetul Monastir, apărate cu bărbăţie de 
Al. Cloşca şi cei şapte tovarăşi ai săi. 

ultime informaliuni. 
Negocierile între unguri şi croaţi. 

— Prin telefon. -
B u d a p e s t a , 1 8 I u n i e . Ş i a z i n o a p t e 

ş i a z i p e s t e z i a u u r m a t p e r t r a c t ă r i 
î n t r e g u v e r n ş i c r o a ţ i . N u s ' a p u t u t 
î n s ă a j u n g e l a r e z u l t a t , d e o a r e c e 
c r o a ţ i i n u c e d e a z ă . D i n c o n t r ă , s i c l u -
o u l r e z o l u ţ i o n i s t ş i ş t i r i l e s o s i t e d e l à 
A g r a m , s p u n c ă î n t o a t ă C r o a ţ i a s e 
p r e p a r ă o l u p t ă d e r e z i s t e n ţ ă d e s p e 
r a t ă î n c o n t r a p r o i e c t u l u i l u i K o s s u t h 
d a c ă a c e s t a s e v a v o t a ş i s a n c ţ i o n a . 
S i t u a ţ i a g u v e r n u l u i d e v i n e t o t m a i 
d i f i c i l ă . 

X > i « C a m c r u , 

In şedinţa de azi croaţii au continuat cu 
obstrucţia. 

Au vorbit doi inşi : Luchinici şi Lorkovici, 
combătând proiectul delà ordinea zilei. Un
gurii, nevenindu-le la socoteală să mai în
verşuneze lucrurile, au ascultat în tăcere. 

E mare supărarea că de o săptămână 
dieta Ungariei pare că e la — Agram: 
numai în limba croata se vorbeşte. 

Şedinţa s'a ridicat la orele 3. 

I n s t r u c ţ i a î n a f a c e r e a r e v o l t e i ţ ă r ă 
n e ş t i . Bucureşti, 18 Iunie. Instrucţia în afa
cerea revoltei ţărăneşti — dupăcum anunţă 
semioficioasa „L'Indépendance Roumaine" 
— s'a terminat. Cei puşi sub acuză vor fi ju
decaţi de curţile cu juraţi judeţene, în sesiu
nea care se va deschide la 2 0 Iunie. 

Concert , petreceri. 
— Maialu l ş c o a l e l o r r o m â n e din Arad 

se va ţinea L u n i, ziua a doua a sitelor Rusalii 
în 11/24 luniu 1907, în pădurea mare numită 
»Csal'a«. Program: 1. La 7 oare a. m. plecarea 
şcolarilor din curtea bisericii spre pădure sub 
sunetul muzicei. 2. Jocuri pentru şcolari. 3. Prânz 
comun. (Participare 1 cor.) 4. La orele 2—4 joc 
pentru tinerime. 5. Reîntoarcerea în oraş cu mu
zica. — Venitul curat este destinat spre scopul 
adjustărti şcoalelor şi fondului cultural al >Reuni-
unei învăţătorilor<. Tacsa de participare este 60 
fii. de persoană. Suprasoivirile şi contribuirile 
benevole se vor primi cu mulţămită şi se vor 
cuita publice. 

— Reuniunea sodalilor români din Sibiiu«. 
Invită la convenirea socială împreunată cu cân
tări şi joc, ce se va aranja Duminecă, la 23 Iun. 
st. nî 1907 în »Unicum«. O parte a eventualului 
venit curat este destinat pentru fondul »Masa 
învăţăceilor meseriaşi«. începutul la 8 ore seara. 

Fosta Administraţiei. 
Alex. Lazar, Talpaş. Răspunsuri în poşta adm. 

bucuros dăm, dar în epistolă numai dacă se ală
tură şi marca pentru răspuns. 

C. Gh. Globureu. Am primit 2 cor. pentru S. 
Zarva şi am sistat trimiterea pe mai departe. 

Economie. 
Aviz. Se aduce la cunoştinţa tuturora, 

cari au semnat acţii la înfiinţându-1 institut 
de credit şi economii »Dräganul« din Beiuş, 
că adunarea constituantă — cu ordinea de 
zi fixată în §-ul 154 din art.de lege XXXVII 

din 1875 — am defipt-o pe 26 Iunie J907 
st. n. a. m. la 10 ore în sala cea mare din 
ospătăria opidană. 

In interesul constituirii sunt rugaţi toţi 
acţionarii, ca după putinţă în persoană, ori 
prin plenipotenţiat să se prezinte la această 
adunare. 

Aviz separat s'a trimis la adresa fieşte-
căruia acţionar. 

Beiuş, la 4 Iunie 1907 st. n. 
Fondatorii, 

* 
Sursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 

Budapesta, 18 Iunie 1901 
1NCHEEREA la 12 ORE : 

Grâu pe Oct. 1907 (50 klg.) 1037—1038 
Cucuruz pe Iulie 1907 5-92— 5 9 3 
Ovăs pe Mai 7-28— 7.29 
Secară pe Oct. 1907 8 4 5 — 8-46 

INCHEEREA la 5 ORE : 
Grâu pe Octomb. 1907 10-37—10.38 
Cucuruz pe Iulie 1907 5.88— 5.89 
Ovăs pe Mai 732 — 7-33 
Secară pe Oct. 1907 8-45— 8-46 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut în editura »Bibliotecei pentru toţi« 

un nou volum întitulat : Herbert Spencer, Progre
sul Legea şi cauza lui, traducere de L. Ghips— 
Botoşani. 

Din imensa şi măreaţa operă a iui H. Spen
cer s'a tradus prea puţin tn româneşte, aşa că, 
«Biblioteca pentru toţi« face un adevărat serviciu 
publicului cititor român oferindu-i în zisa tradu
cere, câteva din cele mai interesante încercări 
(essais) ale marelui cugetător englez. 

In prima încercare autorul caută să stabilească 
cauza şi legea universală a progresului studiat 
sub toate raporturile, iar în celelalte două : Fiso-
logia râsului şi Origina Musicei ne dă exemple 
interesante ale psihologiei aplicate. 

Felul de a scrie al autorului şi traducere în
grijită, vor face ca iucrarea, deşi de un caracter 
ştiinţific pur, să fie citită cu mult interes de că
tre toţi. 

O recomandăm deci atât publicului cetitor cât 
ş; tinerimei studioase. 

Volumul e de 175 pagini se află de vânzare 
la toate librăriile din ţară şi costă numai 60 bani, 
sau la editura »Bibliotecei« librăria Leon Alcalay, 
Bucureşti. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor-proprietar Qeorge Nichin. 

Goflcurs 
Institutul de credit şi economii Biho-

reana«, societate pe acţii în Oradea-mare 
publică concurs pentru ocuparea postului 
de cassar la filiala institutului din comuna 
Tinea (Tenke, comit. Bihor). 

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt : 

1. SaSar anual de 1200 coroane şi 
2. Prelut de cuartir 4 0 0 coroane. 
Reflectanţii la acest pos v . au să dove

dească, că au pregătirile şi praxa necesară 
pentru de a purta independent agendele de 
cassar şi recursurile instruate cu documen
tele de lipsă sunt a i-se prezenta în per
soană directorului executiv al institutului 
dr. Coriolan Pop, cel mult până în 3 0 
Iunie 1907. 

Cassarul filialei se alege deocamdată pe 
un an de probă şi numai după expirarea 
acestui termin şi dupăce direcţiunea va con
stata, că corespunde întru toate recerinţe-
lor, se va alege definitiv. 

Postul de cassar e a se ocupa cel mult' 
în 5 Iulie 1907 şi cassarul nou ales ime
diat după alegere, |dar la tot cazul înainte 
de a-şi ocupa postul, are să depună Ia 
cassa centralei institutului o cauţiune d e 
2000 cor., adecă două mii coroane. 

O r a d e a - m a r e , la 12 Iunie 1907. 
Direcţiunea. 

http://art.de
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Un candidat de advocat 
cu praxă 

află aplicare delà 1 I u 1 i e a. c. în cance
laria subscrisului, pe lângă condiţiuni favo
rabile. 

Dr. N i c o l a e I o n e s c u , 
advocat, Caransebeş. 

Nr. 3112/1907. 

Concurs. 
Prin aceasta se escrie coucurs pentru ocu

parea postului de 
directoară. 

la şcoa la civilă gr.-or. română de fete 
din Arad 

care totodată va aveà să conducă şi inter
natul pe lângă aceea şcoală. 

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt : 

1. salariu anual de 1000 c o r o a n e ; 
2. locuinţă şi provedere completă în in

ternat. 
Delà recurente se cere cvalificaţiune de 

profesoară pentru şcoaleie civile de fete şi 
în special cvalificaţiune de a putea propune 
limba română şi germană. 

Recursele sunt a se adresa până inclu-
z i v e în 1/14 Iuliu a. c. Consistoriului gr.-
or. român din Arad. 

Arad, din şedinţa consistorială plenară a 
senatului şcolar, ţinută la 17/30 Maiu 1907. 

Consistorial gr.-or. român 
din Arad. 

: ! i i . Hodács láflos! 
Fondat la 1892 fabrică de träSUli Telefon 439. 

M a r e 

magaz in 

s tab i l ! 

f Pr ima 
abr ica de 

• p r ă s u r i d e 
% de câmpie 

• Ç 7 Q Л P fi 0 r a ? u I d e sus , Str. Kistisza 
S ù L ь y G U nr. 4. (Urmarea str. Maros). 

A v i z І 
A m onoare a aduce la cunoştinţa On. 

domni preoţi şi comuni bisericeşi că în ate
lierul meu 

fac haine bisericeşti 
• h a i n e p e n t r u p r e o ţ i , — ~ 

odăjdi i , s teaguri , prapori , h a i n e pen
tru d iacon i şi î m b r ă c ă m i n t e a lbe pen
tru băeţi etc., cu preţurile cele mai ieftine 
şi prompt. 

Aşteptând sprijinul D-V. sunt 

cu stimă 

Stefan Radonits 
K I K I H D A , 

s trada S â r b e a s c ă N o . 2 4 5 5 , ^ п ' a p r o p i 
erea poştei mare.! ^ Щ Щ і 

F a r m a c i a „ M A R I A A J U T Ă T O A R E " 

a lui = = R U D O L F I Â N E R = 
T e m e s v á r - G y á r v á r o s , Főtér 70. 

Discreta şi zilnică expediţie cu posta. Ç Telefon 476. 

„ I A N E R " s^f&^^È^ 
C r e m ă n e u n - ' ^ ; Í | | \ f f l f 
s u r o a s a . ^ ; - І ^ Щ Д ^ ^ 
doct hifienic pentru rari- V;,','! A^ví* ^ ѵ ж ^ * y 
ţirea părului şi Infrumseţa- Jj TS^E&^'.i < Ч 
REA lui. înlătură petele gal- f' :Щ f'i'^V^^ 
bine, bubele pricinuite de :e* №i 
InfierbinteK, sgribuntele ţi Л^ЩІІД - Ş^J^-fJ 
alte necurăţenii de piele. V^WŢSCH. J 
Crem» aceasta ziua te poate Jjţ ':̂ ,.̂ 'FŞŞGJFR»̂ _ •̂/Ч f̂t̂ á*' 
folosi mult mal cu succes. IT ' '.^^^ŞŞ^^gH^/^^^. - • , j 
1 tegulS T. 1 с э г о а а а . \ \ *а^ЗЩШШШ&е^ * *") 
» » • • • # » • • * » < » • N igSÈ^/ і Н Я ^ , ^ ^ ' - / 

І Я Л Р Г " П І і Н г я " n o n P ' 1 1 S u ' t r a P U ( ' r e i - B u n « l a balue 
, c t l I C i p U U I a . saloane şi de zilnic folos, carea acoperă 

ncreţurile şi e cu totul nestricăcioasă . ф In culorile : roza, albă şi crme. 
1 cut ie 1 c o r o a n ă . 
ІЯПРЧ-" c ă m i n 1 b u c a t ă 60 b a n i . 

„îaner săpun. • •»#•• •»»»»•••»»»»»• 
„Ianer" pastă d e dinţ i . 

[ ü n a H 1 a n S A b . o ' l i rS B u n à Р е п ( п 1 dinţii scorbur 
„ l a l l C l rtJJa U C g U I O . roşi şi gingeii bureţoşi, con
tra mirosului greu de gură. 1 sticlă, cor . 1'40; jun i . s t iclă , 70 ban i . 
„Ianer" e s e n ţ ă d e păr. 

turarea matreţci şi con
tra căderii părului » I st iclă, 1 cor . 30 ban i . 
„Ianer" p o m a d ă . F ^ r Ä W Ä W f Ä 
„Ianer" v ă p s e a l ă d e păr g£? SüShí l 
blond părul sur şi cărunt. Nereuşita co'orii e eschisă. La comande să 
se noteze că părul încărunţit în ce coloare să se văpsească (negru brunet 
ori băl) Un ca r ton 4 c o r o a n e . 

„Ianer" a p ă b l o n d i n ă . & k * Ä , Ä 3 8 
blond, roşu, chiar şi brunet ori negru. . . 1 st iclă 4 c o r o a n e $тттшГ(£\ r , u í d u i ? e n -

3 K C V 4 V l \ tru • r e t u r : a-
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 ЛІ O]iism s i c h i ' 
* / " ^ ч ; - n ...У al doctorului 

f ^ X ţ i f S l fnC . Hof fmann. $ 
ІрчДЗ t «і>/ n, .» TMBMOOL Medicament folositor «• 
OF У З ^ - 1 - ^ Î Ţ ' - Ş — a w w - . r «ni îndelungaţi Impotrivr 
*•*••' ? " , -^V 1 ''W*"'/1 ' - *- • * \ ^îchtuiui. reumei, dur.v:-
1 J " i i - J wSa9*f \ -.'i''Й'Й| < : я nervi, levraigiei, ;e«n« 
liSÎ-.L.j, ^ • " І ^ ^ т » i>ÎVÙI Hurerei de mu«chi, c\u,' J-.C 

! y ^ Ä Q r ^ W » ischm. ecrtntir«. membre 
' ^ ' S & ^ v ; ' - ' ^ ^ ^ •'*ч-J**"*^?^ ! í ! • înţepenirea muscl-ilc-

л Ѵ-еШ^^Т^Г^/Ш^і^^ "' coardelor, schiiàvirel A! 

^ " ч \ t-*-' j'/'З^лі^іЙ^ a durerilor diu crucea SPI f С / / * ^ Ш ш С Л Ш { . 1 STICLĂ, 80 béni 
T u s a . b o m b o a n e l e lui Dr. O p p o l e z e r . 
Mijloc foarte bun contra catarului organelor de respirat, contra tusei şi « 
gâdilird la çât, a catarului de plumâni, a s.reiei respiraţii. 1 cutie SO b 
Pi lu le le curăţ i ioare de s î n g e a le lui 
D r f i m e e Pilulele acestea curăţesc sîngele, iritează activitatea 

I . JI;.TÍ.-.LC». intestinelor ai a|ută lucrarea scaunului, depărtează 
toate sucurile rele, fierea stricata *i rămăşiţele rămase delà alte boale 
; c,,»;,. . 80 bani . 
P-,icim Г і г К™„в Balzamul acesla încălzeşte rânza fi 
ä#ca І э и І І І UI. j£tllGC3. sîngele îngreuiat, depărtează a 
creaia. Мг^та ţi firea superfluă şi prin aceasta produce O mistuire PROAA-
PATĂ, prin urmare aduce şi mituirea rânzei (stomacului) in mişcare NOUI 
5І oofta !a mâncare şi beuiurâ Balzamul acesta depărtează vânfeeile, SPO-
rcş'lr activitatea intestinelor, delăturâ ridicarea dir. ttomach, amărăciunea, 
greaţa, durerea de cap şi ameţeala . . . . 1 (stfetă, 80 d« ban i 
U n s o a r e de râie, - a prof. Kaposi . 
Această u r c a r e se aplică cu bun rttultai ш numai la râie, ci şi la toi 
felül de ecrescentii de ale pieiei • 1 ttgutu, 1 c o r o a n ă 
Preservat iv pentru 
•'/FLÍITÁ* Mijloc probat coirtra e- " ** 
^ЛМ1 |С pidemiilor găinilor, gâş- fatŒt 
telor, raţelor, curcilor, etc. 9S> i&> f f i . Щ t 

Preţul unui pachet: 1 cor . 40 bani . » Ä F Л ^ Х . 
• • » • » » » » • • • » # • • » • » \ ш г 
JBIIEFPR («"«oare roşie en- ІГАЯгіг Jt. 
• - « « - • t t -» glezeaacă) contra in-
TTMBBIIUNILOR cronice delà încheieturi, 
a d m n moarte şi a diformităţilor de 
picioare şl tot soiul de boale de oase. 
1 teg. mică 1 cor. , 1 m a r e 2 cor . 

U n s c a r e d e umflături . ^ t l u Ä ^ 
goase, buretele de gogoaşe, la umHilurilde boala apei, rane de scrinti-
tari. ap ruperea pieliţei, de case, tîc- 1 tegulă I cor. 

Д ш ^ ^ ^ ? - - г ^ г ~ ^ Prav d e cai. 
fjr— «^^ДГ tontra tusei, ofn'cei şi sgir-

* eHor, mai departe contrr 
S v ^ ^ - l 4 w "w«5 c . ; i i , catarului, Hpsei de apetit, 

4 ^ЩВІ] «te- • 1 pachet 80 bani. 
Prav Ä vite. 

Щ R-\ I Л А Jj contra tusei, RELEI mistuiri 
/ y | i ' 1 lipsei de apetit, pentru ca-
' / / ; râţirea sîngelui, a T şi la 

jf-Jfj*' viscl pentra inibunăiăţirea 
^аС2ЯвИва»я»~. ; le.ptehii. I p a c 80 bani 

r s t Con t r a r t t e l îl DIFERITELOR boale a le a. 
i ГаѴ OC Г а і е . n lms le lor d» ca»* I pechet , 60 bani . 

Balsam de rane. 5S*H 
fistule rău g r a B u u l , e , învechite şi alte 
diferite răni. < 
Prav d e p o r c i i 9 WWl№ 
lipsi de apetit, ,Kovocatä de reaua mis- Wrwlu l 
этіге, mal depai « CONTRA tusei şi a vier. Mgf 4'P*\Ţ%*"'' 
sirlor răantria p 'ECUM şi pentru CURĂŢIREA 
rneehsi A ' pachet , 80 de bani . 
» » • » » • » • • • • • • » • • • • 
Peirtra faHMMiai** EOTTÓACERILOR 5ГГ n-rmti „ P r e p a r a t e l e lui Rudot t 
:WA.W" ігэ«е A fumăria -a su vaísar*' t B î в в г ti te nat CĂPĂTA Ic 

Farmac ia „Maria ajutătoare" a lui R. 
Ianer, T e m e s v á r - G y á r v á r o s Főtér 70. 

Rugăm a observa firma! 

cu preţul cel mai ridicat şi vând deia i 
haine bărbăteşii folosite, blăni de călători: 
bile folosite, casse Werthe im", dulap dej 
unelte de călărit, hamuri, puşti şi fiare 
precum şi metaluri ori cât de mari şi m 

T o t aci se poate găsi delà licitaţie luai 
bucăţi de stofa fină penrru haine cu 5 şi f 
pentru un costum. 

Localul prăvăliei mele din Maiu este 
Asztalos Sándor (casa Grabner). Prăvăl 
mobi le se află pe Árpád-tér nr. 5 în co 
casa bisericei izraelite) 

După eorinţă merg şi acasă şi în pro 
chemat print'o c rte poştala. 

Cu toată rtima IULIU HERZF 

O m 
se poate căpăta în rate şi pe lângă 
ţuri moderate, trimiţând cataloage MARI 

trate. — Numai la mine se poate ci 
»ŞG0ALA< de cimbalma, după cărei 
învăţa foarte uşor ori si cine si fără 

, , , j 

fesor. Partea I-ă 4 cor., a H-a 3 cor. 6! 
a IlI-a 3 cor. 6 0 fii." După trimiterei 

nilor espedez gratuit 

V A K © Jk P Al 
fabricant de cimbaimă şi de mnzice 

M A K Ó ( c a s a p i ' o p r i e 
Croitorie elegantă de haine bărbat 

I n o k a i Tóth Lajo 
A r a d , P a l a t u l N e u m a j 

Stofe de prima calitate englezeşl 
special 

= g = C r o i t o r i e p e n t r u preoţ i . 
Reverenzi, pardesiuri şi alte haine li 
mandâ ori gata. 

îşi recomandă bogatul m a g a z i n 
este primul in Arad. 

— — Preţuri solide. — — 

шгш -£ 
O nouă descopei 

Deoarece din cauza călduri 
vară, după care şi noaptea, 
tem suporta acoperemântul, 
adeseori căpătăm dureri de 
din cauza răcelei, diaree şi 
ciurile de stomac periculoase, 
viata şi sănătatea ne e ei 

S'a descoperit însă că b r â u l de sto 
»Takats« patentat, nu numai împedecă 
înbolnăviri, ci chiar vindecă imediat orice 
dureri de stomac, sgârciuri, diaree, chiar daci 
învechite. Nu fiţi dar uşuratici onoraţi cei 
vi-1 comandaţi imediat fiindcă sgârciurile ] 
rerile vin aşa de repede încât nu avem tiu 
ni-1 comandăm. Cine sufere de stomac face 
contra lui însuşi dacă-1 negligează. 

Căci nu e numai o seducere ci e con 
pe cale medicală şi dovedită prin scrise 
mulţămită. 

Pentru bărbaţi sau femei No. I, care se | 
veste la cei mai mulţi costă 3 cor. 40 fi 
pentru staturi de tot mari 4 cor. 40 fii., 
trimiterea acestei sume se va expedia portot 
(rambursa costă mai mult) din partea eoni 
natorului legal. 

Imitaţia e interzisă: 

Adresa: Takáts Daniel, Nagyvárad, So: 
utc: 
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O P U E Í s i B R O Ş U R I Se recomandă 
c 

a executa următoarele: 

F O Î P E R I O D I C E 

ÎNVITARÏ 

BILETE DE L O G O D N A 
itapft ilo: i i ţS şi ie eoler l 

BILANŢURI 

A N U N Ţ I ; Rï F U N E B R A ! f. 

• T e i f e h l de І і ш ш Й м е т У І с ѳ * | 
W ; - w * . № r . - ^ « ^ < ! t * « í i » » - . A 4 . v . - ' ' . - . Л ' л * д » . - « « ! « « с « В і і « п . . « . « - . « S X . Л К І ^ Ж Ы М : д * ж г . * . * ч * ѵ •• *• ' • « - . . . ѵ А Ч Ш . ' * - . ' _ г > а ь е а і р * ' г & ч ; .і 

PROGRAME 

BILETE D E CUNUNIE 
•'.а»л d o r i n ţ e «і In c o l o n 

ADRESE 

BILETE DE ÎNTRARE 

II 

i! I I 
I I 

ПЩ'-CtiRENTURl 

N p l t 

* A R A D Ф 
Str. Deák Ferencz nr. 20 ^ £ 

STATUTE * LISELE ? 

CIRCULARE 

§ D i f e r i t e t i p ă r i t u r i p e n t r u b a n e i « 

Gomandele primite să efectoesc prompt şi coDsciincios. 

CĂRŢI D E VISITA 
diferite f o r m e t « 

MENU 

PLICURI CU FIRMA 

OBLIGAŢIUNI 

C A R Ţ Î î n C O M I S I U N Ï Preţuri moderatei E D I T U R Ă P R O P R I E 



P a g . 10. . T R I B U N A * Nr. 125. - 13 

Am fost ЩлІІЯВ&І 
camentui contra beuturii alui Franki 
Azi mă în torc cu scârbă delà ori 
ce beutură spirtuasă. K. M. casa p. 
Acest medicament n'are nici gust, nici 
miros. Se poate pune în ori şi ce beu
tură spirtuoasă. Sănătăţii nu-i stricăcios. 
Un flacon întreg 5 coroane. Acest me
dicament nu se poate procura şi nu se 
poate căpăta nicâiri, decât în farmecia 
iui 

FRANKL ANTAL 
(Szeged, Felsöváros 

nr. 20) 

Daca m i & n u t r i 
g h e t e b u n e ş i f u i o a r e 

• DA láncra preţuri ieftine 
să te adresezi ia p a n t o f a r u l 

Czernóczky Mihály 
ARAD, str Kossuth nr. 67 

care are mare asortiment de ghete pregă
tite de el însuşi. 

C o m a n d e după măsură se i&c prompt şi ieftin. 

Fabrica lui 

L u i K. A l e x i e v i î s , 
pe gatitor de haine preoţeşti üüjjg -

•—"m ú j v i d é k m m 

Recomandă atelierul său asortat cu tot 
felul de recvizite şi haine preoţeşti de îm
brăcat în vremea slujbei în 
biserică. 

P r e g ă t e ş t e tot felul de 
icoane sfinte legate foarte fru
mos cu aur şi mătasă. Pregă
teşte steaguri, prapore, şi altele. 
Icoana mormântul lui Christos 
îl face foarte frumos. 

La cerere trimite catalog 
şi preţ-curant gratuit. 

1 

Fabrica de metale a lui 

D é n e s Béla 
Oradea-mare (Nagyvárad) 

Fabrica: JţOSSUth £a}0S I . 2. — De
pozitul fabricei : Jiaţjyvarad, B$KW~tfr« 

% Budapesta Király » . 1 3 . 
Cadouri de nuntă şi de ocazie se 
se află exclusiv numai în depozitul 

de fabrică din Bémer-tér. 

li 

I 

Cel mai sigur medicament contra tusei, răcelei şi ri 

z a h ă r u l l u i R È T H 
o o ce se capătă în ori-care farmacie. 

Preţul unui borcan 60 fii. Să se ceară numai ш 
lui Réthy. Cinci flacoane trimite pentru 3 шН 

porto cu tot. 
Pregărutotil RET H Y B E L A farmacist, 

ЩШ d e c u s u t . 
D e tot noui cu 3 0 fi. şiş 

mult; expert reparate pentru 
milii şi industristrieşi delà 12 
în sus le liferează pe lângă 
ranţă 

Habán J ó z s e f , m e d i a n 
Budapest, Almássy-tér 14. 

— Preţuri curente ilustrate se trimit grai 
Corespondenţă în limba maghiară, germ 

şi slovacă. 

1 ti 

I N S T I T U T d e C R E D I T ş i E C O N O M I I , A R A D 
— Anul întemeierii 1 8 8 7 . — 
Capital de fondare Cor. 1.200,000 

Depuneri .. .. Cor. 5.000,000 
Fond de rezervă Cor. 800,000 

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă deponenţilor 4 , | 2 ° | o interese netto 
depuneri pe timp mai îndelungat, iar după depuneri de durată mai scurtă de frei luni dă 4V 
zzzzzzzzzzzz Dare de venit după capitalele depuse o plăteşte institutul separat. 

Depuneri până la 5000 Cor. se pot ridica şi s e plătesc fără abzicere. 
Depuneri şi ridicări se pot face pe calea poştală şi s e expedează franco. 

Escomtează cambii cu 6 1 8°|o interese. 

Tot asemenea acordă şi c r e d i t e h i p o t e c a r i şi de l o m b a r d în modul cel mai culant. 

DIRECŢIUNEA INSTITUTULUI. 

m 
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Hei la o familie n u - i iertat 
să lipsească jramophoniil ! 

uri foarte ieftine! Phonografu l lui Ed i son d e l à 5 fl în s a s 
nophon cu piăci de là 9 fl. î n s a s . Automate pentru ospătar i 

135 fl. în sus Suluri plăci d u p l e 
ire asortiment. Noutăţi G r a m a p h o n 
eniitor! Ilustrate c u c â n t e c e şi n o t e , 
ata 2 0 cr. Catalog i lustrat d e s p r e Pho-
•iph, Gramophon şi Automaie s e tri-
! gratuit şi scutită, de t imbru . P r i m e s c 

1 felul de plăci întrebuinţate sau le 
liimb după plac. Cel mai ieftin i s v o r de 

djoîlare pe acest teren in î n t r e a g a Ungari і . ь > ^ Щ 
È 

T ó t h J ó z s e f , 
omerciíxiit d e g r a i u o p h o n e 

Szeged, str. K ö n y ö k nr. 3 . 

F 4 i ţ i r a л - e i i i t ; , m a r c c i i - c n l a - t i e î 
Nu este un c a d o u mai frnmOs decâ t un g r a m o p h o n . 

Corespondenţă în orice limbă. 
Nőni plăci româneşti i 

T E L E F O N Nr. 87 . 

I 

S c h a e f e r RI©£ias*d G é z a 

l ă c ă t u ş d e e d i f i c i i , c a n a l e ş i apaducte 

Araţi. Sfrttt/tt IStttffijßfiiii/t \ r o . 3*. 

Pre j ă t e ş t e din fier b ine bătut : g r i l age ia fluvii, 
t repte, b a l c o a n e , şi pentru băncT. 

Primeşte spre e f e p t o i r e o r i - c e forme de fer, a c o p e r i ş u r i ş i 
rame de ferestri . în tăr ind prin fer ferestri ş i uşi . C o n s t r u c 
ţie de a p a d u c t e , e ş i t o a r e f ă r ă m i r o s , p i s o a r e , î a v o r t o a r e . 
scalzi în o r i c e f o r m ă şi m ă r i m e . A d u c e şi f a c e f â n t â n i cu 
tragere spre o r i c e s c o p . A t e i i e r e x p e r t . Mare m a g a z i n de 
— — — t u b u r i d e p i a t r ă s m ă l ţ u i t ă . — — — 

T E L E F O N Nr. 87 . 

In a t e n ţ i u n e a c e l o r c a r i z i d e s c ! 

Aduc la cunoştinţa celor interesaţi, cit în ferma mea 
de zidit din Kadî ia i -ut 2'2 (telefon 3 9 3 ) şi in cance
laria mea de architectură (telefon şi pentru comitat 2 6 4 ) 
se pot procura şi căpăta 

Ţ 1 S L E (CĂRĂMIZI) 
calitatea cea mai bună arse în cuptoru l m e u de 
curând zidit , tot aşa t r e i s t e pentru tovane în 
ori ce calitate. Primesc zidiri de ori ce soi, — planuri 
şi ecsecutarea lor pe lângă preturile cele mai moderate. 
Schiţe fac gratuit. Cu stimă: 

P r o b s z t Л і і Ь Л І у 
zidar şi fabricant de ţigle. Arad, Str. Ferdinand Nr. 1-a. Ï 

Liferantul de lumini de ceară a diecezei catolice din com. Bihor şi Siiagy 

ÎNTEMEIAT LA 1 8 3 5 . 

Frölich JOZSBÍ PRE^LITOR IÜNIIN'DEC83FÁ 

I 

N A G Y V A R A D . 

R e c o m a n d ă m în b i n e v o i t o a r e a a onor . pub l i c , 
fabr ica ţ iun i l e s a l e de lumini de ceară, lu

mini de cea-ă de I-a ca l i ta te b u c a t a 4*80 Cor. Ii-a ca l i ta te 
4 Cor. IlI-a cal i tate 3 Cor . — Tot feiul de lumini mai mici, 
albe,galbine sau co lorate . — Lumini de ceară pentru cu
nunie, albe şi f rumos aurite p à r e c h e a d e l à 5 Cor. până la 
100 Cor. — Cea mai fină t ă m â i e d in E g i p e t , pr ima 2'40 Cor. 
secunda V80 Cor. tertia 1 Cor . — Ce l m a i fin o l e u dest i ia t d e 
flori în cano de t i n i c h e a î n d e o s e b i p e n t r u b i s e r i c i . Klgr. 96 fii. 
- Recomand lumini le m e l e pentru altar, pregăt i t e d in s t e -
ariu curat, c e nu picura şi nu curg . Ş i c e a m a i b a g a t e l ă c o m a n d ă 
o esecut prompt, p a c h e t a r e n u s e c o m p n t ă şi d e l à 5 Klgr. în sus 

e x p e d i ţ i a e f rancată . 

Miere şi ciară galbină cumpăr pe lângă preţurile cele mai mari. 

> 
Q. 
S 
o> 
S" 
п в 3 
» 

Femjei Е. 
P a n c s o v a . 

Espediazä tot felul de maşini originale de prima calitate, d. e. : 

garnituri de îmblătit, dure, grape, tăietori de tulei, maşini 
de sfărâmat, teasc de struguri, ?. a., * a. 

Mai departe îşi recomanda magazinul cu b i c i c l e t e cea 
mai bună fabricaţie, şi m a ş i n i de C U S U t , precum şi tot 

felul de părţi alcătuitoare de biciclete şi maşini de cusut. 

Singurul représentant al maşinei de spălat J O H N S . 

( ê In a t e l i e r u l m e u aranjat cu p u t e r e m o t o r i c ă p r i m e s c à à 
i p e n t r u r e p a r a ţ i u n i tot fe lu l d e m a ş i n i o r i g i n a l e , p r e - 1 1 
\ c u m şi m r ş i n i d e c u s u t c u p r e ţ u r i l e c e l e m a i m o d e r a t e . 0$ 

• • • • • • • • 

ІШ~ Sele mai bime provisiuni 
de maşini de treierat din lume. 
Deplină responsabilitate pen-
tru excelenta trierare. 

Distins cu 12 de premii 
R e c o m a n d ă p e 

l â n g ă d e p l i n ă 
responsab i l i ta te 

şi p e lângă pre
ţurile ce le mai 
avantajoase în 
rate anuale de 
3—5 c e l e mai 
s i m p l e şi c e l e mai 
perfecte 

provisiuni de 
călcat cu motor 
din motor , pre
c u m c e l e mai per

fec te m o t o a r e cu benzin-petrolin sau o l eu de minerale . 

S e pot fo los i i n t r e c a s e a c o p e r i t e cn paie ş i fără p e r m i s i u n e a 
a u t o r i t ă ţ i l o r . 

áliay motortelepe B u d a p e s t , ^ utcza 43. 

N u m a i în a c e a s t a c o l o n i e s e pot găsi r e n u m i t e l e 

MOTOARE CU BENZIN, PETROLIN 
ŞI OLEU DE MINERALE, 

p r e v ă z u t e cu i n s t r u m e n t e de s tropire , c e s e pot v e d e a , foarte 
a c o m o d a t e pentru scopuri e c o n o m i c e şi industriale. 
Tot a şa şi provisiuni de treerat cu l o c o m o b i l e de ben

zin şi cu electricitate. 
Mare capacitate de muncă. — Preţuri ieftine. — Cele mai puţine spese pe zi. 

Gine v o e ş t e s e c u m p e r e m o t o a r e ieftine de cons t ruc ţ ie admirabi le 
s ă s e îndrep teze cu î n c r e d e r e căt ră a c e a s t a firmă de specia l i ta te . 

Ca sä putem r ă s p î n d i c a t mai mult m o t o a r e l e n o a s t r e pr imim in sch imb m a ş i n i de v a p o r f o l o s i t e . 
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Fiti băgători de samă 
la adesa exactă 

KÁLLAY motortelepe Budapest, Nagymező-utcza 43 
— Cataloage gratuit $>i franco.— 

• • • • • • • • • • • • * * Ф * • • • • 

V e d e r e a c e a m a i p u t e r n i c ă 
se poate avea numai cu aju
torul 

st ic le i de cr is ta l 
ciselată foarte fin şi probată ca 
perfecta, care se poate cumpăra 
în c a d r e deosebite şi dup} o 
cercetare conştienţioasă cu pre-ş 
turile cele mai ieftine la firma ^ 

H A H N T E S T V É R E K 
Telefon 149. txk L XJ G O J Telefon 14». 

Comandele cu posta se efectuesc precis şi promp. 

o 
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O 
a. 
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Recomand tutu
ror fierbătorilor de 
rachiu şi de spirt 

căldările 
mele cele mai nouă 
şi de construcţia 
cea mai noua, bre
vetate, făcute după 

sistem propriu. 
p r e ţ u r i solide şi fixe. 

Afară d9 cüldarile de fiert rachiu pregătesc In atelieriul meu injectoare 
practice, de sistem propriu, contra peronosperii. Ţin totdeauna In maga
zinul meu cantitate mai mare de injeetoare, ca yă pot satisface momentan 
comande mal miri. Afară de aceea am In magazin tot feul de vase do casă 
de aramă, pregătite de mine, cu preţul cel mai culant. Trimet franco pre
ţuri curente ilustritate. 

MILAN T. 10VANOVIGI, căldărar 
DJVIDBK, strada Lázár nr. 14. 

II 

A c e i a d o a m n ă 
care doreşte să aibă 

o pălărie frumoasă cn şic 
şi după moda cea mai nouă 

să s e a d r e s e z e c u t o a t a î n c r e d e r e a la 

modistă 

Arad, palatul МіпогЦІІог 

acolo şi le poate procura cu preţul cel mai redus. 

Pălăriile de doliu 
se aranjază la moment. 

II II 

Fondat la 1S46. 

['ІШІÍCil JOB u r m ă t o r 

Nr. í 2 5 19І 

TolefoB 25-37,1 

П і п Fffl 
B u d a p e s t a , 

VI. , L e h e l - u t c z a N r . 8 . 

A T A T A T A T 

Mare fabrică 
de instrumente 

muzicale 
de suflat, 

furnêtorie de clo
pote şi metale, 

tau rari e 
şi adjustărie 

de clopote 
cu brevet. 

• A T A T A T A 
Catalog şi preliminar de spese trimite franco. 

r V o i x î ţ INDUSTRIA MAGHIARĂ! | 3 N T o i i 

Succesul universaal al unei 
inventaţii maghiare! 

Descoper irea lui L U G O S I F E R E N C 

A cutreerat deja lumea întreagă şi 
o folosesc cei mai renumiţi propie-
tari de vii 

Stropitoarea de vii 
fiindcă e cea mai bună, cea mai per-

• fectă din timpul présent şi se econo
miseşte mult timp şi materie, nu se 
[strică, garanţie pe 5 ani. 

Singurul fabricant 

L u g o s i F ê r e n c î n C2ôgléd . 
] V o v i î | Catalog de preţuri gratuit şi porto franco. | INTotl 

Oficina d e dregere şi magazinul cel mai vechiu de bicicletă şi maşini de cusut. « ^ ^ ' « ^ 

Н Э Ш Ш С Г Y i l l l l O S mechanist рАІІьі! 
nr. 7. 

Asortiment bogat de 

maşini № cusut S I N G E R * M I N E R V A . 
Unicul magazin de 

renumitele maşini de cusut 

— • P F A F F . 

A MARE A 

^ OFICINĂ ^ 

A D E I 
^ D R E G E R E . ^ 

Cel mai ieftin mij
loc de cumpărare 
de articoli pentru 
bicicletă şi maşini 

de cusut. 

In magazin se află 
m » r e asortiment dej 

gramophone şi plăci. -
Condiţi i d e so lv ire foarte avantajoase. 

Tipograf ia G e o r g e NicbJDj A r a d , 


